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Док још светом наоружања цару-
је АК-47 „калашњиков”, заиста
је тешко тој аутоматској пушци
наћи достојног ривала на западу.

Данас се стално води борба око тога која
је пушка боља М-16 или АК-47. Разлог је
јасан – оне су биле оружја две суперсиле
које су пет деценија господариле светом.
Потпуно се из вида губи чињеница да
Европа, макар западна, никада није при-
хватила америчку пушку М-16. Не желе-
ћи да улазимо у вечну расправу која је од
њих боља, овога пута говорићемо о мо-
жда најбољој европској аутоматској пу-
шци свих времена – немачкој HK G-3.

Настала је одмах после Другог свет-
ског рата, употребљавана је широм све-
та, а и дан-данас се користи. То је пушка
која својим квалитетом, поузданошћу и
робусношћу парира свим другим кон-
струкцијама. Уједно, морамо признати да
је једина чији се квалитети могу пореди-
ти са АК-47. Од ње је настала серија ау-
томата, који се и данас сматрају једним
од најпрецизнијих и најпоузданијих
оружја.

15. март 2014.
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Сеоба знања
Њена историја почиње средином

Другог светског рата, када су Немци пр-
ви дошли на идеју о „средњем метку” –
између пушчаног за репетирке, и пи-
штољског за аутомате. Тада је први пут
успешно решен проблем муниције за ау-
томатско и полуаутоматско оружје. Иа-
ко је било ванредно добрих конструкци-
ја, велики пушчани метак био је прејак за
аутоматску паљбу, а пиштољски преслаб
да би имао ефекат на бојном пољу на тим
даљинама.

Немци су узели свој стандардни
7,9x57 mm IS метак и скраћењем чауре
добили 7,9x33 mm Kurtz. Тако је у „Мау-
зеру” настала пушка StG-45(M), претеча
данашњег „хеклера”, која међутим, није
ушла у производњу. Рат се убрзо завр-
шио. Немци су за своју пушку узели си-
стем позајмице барутних гасова и иском-
биновали га са системом одлагања трза-
ја помоћу ваљака, који се иначе налази на
митраљезу MG-42 (наш М-53). То је иде-
ја коју је искомбиновао револуционарни
иноватор у сфери наоружања, немачки
конструктор Лудвиг Воргримлер. Он је

А у т о м а т с к а п у ш к а G 3

Р О Д О Н А Ч Е Л Н

Настала је одмах после Другог светског рата, 
употребљавана је широм света, а и дан-данас се
користи. То је пушка која својим квалитетом, 
поузданошћу и робусношћу парира свим другим
конструкцијама. Од ње је настала серија аутомата, 
који се и данас сматрају једним од најпрецизнијих
и најпоузданијих оружја.



можда једини човек који заслужује да му
се помиње име у историји наоружања
раме уз раме са Русом Михајлом Кала-
шњиковим.

Немачки техничари су као ратни за-
робљеници одведени у Француску. Тамо
се Французима свидео нови немачки си-
стем за оружје и почели су да експери-
ментишу. Имали су неколико различитих
варијанти и били су иницијално задовољ-
ни, али су направили кобну грешку – узе-
ли су преслаби амерички .30 US Carabine
метак. Иако су тестирали оружје у раз-
личитим калибрима, неки од њих који су
били чак и иновативни попут прототипа
са 7,5x38 mm, одустали су зарад полуау-
томатске пушке MAS-49 у стандардном
пушчаном калибру. Французи су напра-
вили фаталну грешку јер су у својим ру-
кама имали и нацрте и техничаре и мо-
гли су да произведу одлично, напредно и
савремено оружје, баш у исто време ка-
да је Калашњиков у СССР-у пројектовао
свој бесмртни АК-47.

Када је Лудвик Воргримлер ослобо-
ђен, отишао је, попут многих својих зе-
мљака, у Франкову Шпанију. Запослио
се у фабрици CETME, која је имала пуно
разумевање за његову конструкторову
креативност. Убрзо, 1953. године ствара
нову пушку – CETME LV-50, које је наме-
њена шпанској војсци. Шпанија је брже
прихватила савремене тенденције у све-
ту, те је створила нов калибар – 7,9x40 mm –
налик оригиналном немачком метку
7,9x33 и совјетском 7,62x39 mm, који се
увелико користио у СКС Симонов кара-

бинима (наш домаћи М-59) и у новој и ре-
волуционарној конструкцији, која је тек
почела да излази из фабрика – АК-47 ау-
томатској пушци.

Долази до интересантног обрта. Не-
мачка погранична стража заинтересовала
се за Воргримлерову конструкцију. Међу-
тим, и поред модификација које је CETME
урадила, западнонемачка погранична
стража одлучила се за другу, опет веома
квалитетну конструкцију – белгијску
FN-FAL аутоматску пушку. Али, током ис-
питивања за пограничну стражу, инвен-
тивним и практичним Немцима свакако
нису промакли квалитети ни CETMЕ пу-
шке. За њу се заинтересовао и Бундесвер,
регуларна војска Западне Немачке. 

По немачким стандардима FN-FAL
није задовољила услове које је требало да
има аутоматска пушка, којом би била нао-
ружана целокупна Западнонемачка вој-
ска. Уједно, били су свесни чињенице да
је Западна Немачка прва на удару евенту-
алне инвазије Источног блока, чије су сто-
тине хиљада војника биле наоружане фе-
номеналним „калашњиковим”. Тако, вој-
ска наручује одређен контингент CETME
пушке, али у калибру који је у међувреме-
ну усвојен као стандардни за НАТО –

7,62x51 милиметара. То је несрећни кали-
бар, који су Сједињене Државе практич-
но на силу увеле у наоружање НАТО-а. 

Филозофија око метка

Цела филозофија око метка била је
погрешна. У старту су у НАТО-у имали по-
грешну претпоставку и створили су кон-
цепт такозване бојне пушке – Battle rifle.
У Другом светском рату САД су биле прак-
тично једина зараћена страна која је као
основно оружје имала добру и функцио-
налну полуаутоматску пушку – „гаранд”
М1 калибра .30-06. Када су дошли у додир
са немачким конструкцијама првих ауто-
матских пушака рађених за калибар 7,9
mm, били су очарани и убеђени да је бу-
дућност у аутоматским пушкама великог
војничког калибра. Тим пре, што су и Со-
вјети пре рата имали полуаутоматске пу-
шке у сличним калибрима. 

Американци тада излазе са пројек-
том „бојне пушке” и новим калибром,
7,62x51 mm, базираним на њиховом .308
Винчестер. Британци, међутим, сматрају,
слично Совјетима, да је будућност у
„средњем метку” и праве .280 British или
7x43 mm у сарадњи са белгијским FN, али
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су амерички генерали у старту одбацили
тај метак, тврдећи да је превише слаб.

Да би како-тако „извадили флеке”
ове ужасне одлуке, Немци су тражили
пушку која ће моћи да обузда тај моћ-
ни калибар – да има добар систем који
ће се носити са снажним импулсом тог
калибра и бити довољно квалитетан.
Америчка пушка М-14 показала се као
права катастрофа, па се добар део
европских, али и других земаља, опре-
делио за FN-FAL. И Немци су узели од-
ређени број FAL пушака у своје наору-
жање. Међутим, нису били задовољни
њима. Сматрали су да је пушка непрак-
тична за рафалну паљбу и да не испу-
њава њихове стандарде. Направили су
тест у којем су се такмичили FAL, швај-
царски SIG 510 и амерички АР-10 (М-
16 у калибру 7,62x51 мм). CETME – који
је носио назив Gewehr G3 – добио је
најбоље оцена. 

Проблем је био у томе што се
опет ишло изоколним путем. Наиме,
холандска фирма NWM имала је екс-
клузивна права на производњу CETME
пушке изван Шпаније, па су, под при-
тиском комшија Белгијанаца, одбили
да Немцима предају права за серијску
производњу. Тек после много перипе-
тија и узајамних уговора о међусобној
продаји других врста муниције и оруж-
ја, Холанђани пристају да Немцима
продају права за серијску производњу
пушке G3, која је на почетка и била не-
мачка конструкција!

Било како било, нова пушка усваја
се у наоружање Бундесвера под нази-
вом Automatisches Gewehr G3. Произ-
водња је додељена „Рајнметалу”, који
је био у уговорним обавезама са

CETMЕ. Они и даље модификује пушку
за метак 7,62x51 НАТО. Тек касније,
после почетка производње, лиценца за
ту пушку стиже и до фабрике „Хеклер и
Кох” и то под условом који је „Рајнме-
тал” поставио: да „Хеклер и Кох” оду-
стану од своје верзије пушкомитраље-

за, који се тражио на новом конкурсу.
Коначно, после разних перипетија пу-
шка постаје „Хеклер” под називом Au-
tomatisches Gewehr Hekler und Koch G3.

Иако ово изгледа прекомпликова-
но, никад није било начисто ко има пра-
ва за производњу – а имали су их сви. Та-
ко је пушка била одлична за извоз у раз-
не земље, посебно оне ратом захваћене.
Убрзо се велики број земаља заинтере-
совао за G3, посебно за лиценцну про-
изводњу. Турска, Пакистан, Мексико,
Норвешка, Шведска, Грчка и Иран, само
су неке од земаља које и данас праве по
лиценци ту пушку. Извезена је у више од
40 земаља света.

Новине у конструкцији
Прва верзија те пушке показивала

је лутања у концепцији аутоматске пу-
шке – имала је дрвене кундаке и поткун-
даке, али и савитљиве ножице испод це-
ви, јер су аутоматску пушку на западу
поредили са америчком старом BAR –
Browning Assault Rifle. Убрзо се на G3
усваја и примењује савремена техноло-
гија па пластика замењује дрво и нестају
непотребне ножице.

Сама конструкција пушке донела је
дотад непознате новине у свету. Поред
одличне балансираности, немачки кон-
структори осмислили су и ергономске
измене – рукохват је анатомски облико-
ван са готово савршеним углом у односу
на пушку, док је селектор ватре урађен
у облику прекидача са леве стране руко-
хвата, како би стрелац палцем десне ру-
ке могао да врши селекцију ватре. Уз све
то, оружје се запињало, односно репе-
тирало, са леве стране пушке, што је
омогућавало да стрелац откочи пушку,
репетира је, не испуштајући је из руке и
мотрећи циљ. Репетирање је постало за-
штити знак свих даљих конструкција ба-
зираних на тој пушци. 

Како је та пушка, попут АК-47, ба-
зирана на коришћењу повратне снаге
барутних гасова, односно позајмици ба-
рутних гасова при крају цеви, који се по-
том одводе гасним цилиндром натраг у
систем оружја, код G3 репетира се на
самом гасном цилиндру на којем се на-
лази ручица за запињање, јер за разлику
од АК система има сасвим другачији си-
стем брављења. Тај начин репетирања
остаће и на дериватима G3.

15. март 2014.4

Пушка HK G3 са савитљивим ножицама испод цеви

Пушка G3 није славу стекла на
бојном пољу већ у једној мирној и (го-
тово) бескрвној револуцији. Била је
оружје португалске војске, која се под
вођством младих официра, 25. априла
1974, побунила против фашистичког
режима у Лисабону. Када се народ
придружио војсци на улицама града,
даривао је војнике каранфилима са
цветних пијаца Лисабона. Војници су
узимали то цвеће и стављали га у цеви
својих „Хеклера” G3. Те слике су оби-
шле свет.

СТИЦАЊЕ СЛАВЕ



Следећа посебност G3 јесте систем
нишана, који су тубуларни. Нишан се са-
стоји од прстена са подеоцима на 100,
200, 300 и 400 метара, а функционише
по принципу завртња и матице – када се
окреће да би се повећала даљина, уједно
се сам и издиже и повећава угао између
предњег и задњег нишана и цеви пушке. 

Карактеристична је и сама цев, ко-
ја има полигонално жлебљење и на чи-
јем се крају налази скривач пламена –
уједно служи и као држач за бајонет и
као тромблонски уређај. За разлику од
наших тромблонских мина, које су зах-
тевале посебни тромблон са тромблон-
ским метком, Немци су се определили
за ефикаснији систем са хватачем зрна
– уређај смештен у дну шупљег тела ми-
не, који хвата обично пушчано зрно и

његову енергију преузима на себе, из-
бацујући мину. 

Наредна карактеристика је бајонет
који се монтира на горњој страни цеви
пушке уместо на доњој, као код осталих
пушака.

Најзначајније за пушку G3 јесте чи-
њеница да је она била родоначелник ди-
настије „Хеклер и Кох”. 

Пушка G3 је модуларна – кундаци,
уводник оквира и рукохват са механизмом
су одвојиви и посебни делови пушке, који
се по потреби могу мењати и тако се до-
бијају специјализоване врсте пушака по-
пут снајперске или пушкомитраљеза. Та-
ко су добили лаки пушкомитраљез који је
могао да користи не само оквир са 20 ме-
така или добош, већ и реденике. 

И данас је у употреби G3 као одлич-
на снајперска пушка, посебно захваљују-

ћи поузданости и прецизности и својим
чувеним ножицама, које више нису биле
део пушке већ одвојени део, али у саста-
ву комплета прибора. Уместо фиксног
кундака на неким верзијама може да се
види и телескопски склопиви кундак, ко-
ји се увлачи у канале са стране пушке без
преклапања, што је још једна особеност
G3, а касније и аутомата MP-5.

Пушка G3 се и данас производи ши-
ром света. Учесник је свих могућих рато-
ва који су до сада вођени. Једина њена
мана је цена – доста је скупља од конку-
ренције, посебно од совјетског АК-47.
Генерално, компликованија je од њега па
су је углавном користиле западне силе и
њихови савезници. 

Како је G3 био „дете” више мајки,
то јест читавог сета мултинационалних
фирми, било ју је лакше протурити на тр-

жишта широм света, посебно земљама
под санкцијама и у ратна подручја. Тако
је почела да је користи бела мањина у ра-
ту у Родезији, португалска војска у Анго-
ли и Мозамбику, али и Јужна Африка, ко-
ја је брзо њоме заменила своје FN-FAL. 

Преживела је и хладни рат и свој не-
срећни калибар 7,62x51 mm НАТО. Да-
нас се прави у калибру 5,56 mm НАТО. ƒ

Александар КИШ
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Можда је најпознатији дериват
те пушке аутомат „Хеклер и Кох” 
MP-5 калибра 9 mm PARA, који је не-
изоставни део арсенала полиција и
специјалних јединица широм света.
Он је умањена верзија аутоматске
пушке G3. 

НАЈПОЗНАТИЈИ ДЕРИВАТ

Heckler & Koch G3A4 (горе) и G3A3 (доле)
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Трећи Њутнов закон је јасан –
свакој акцији супротставља се
по интензитету једнако и су-
протно усмерена реакција. На

томе се заснива дејство свих бестрзај-
них и ракетних противоклопних и, у по-
следње време врло популарних, средста-

ва за ватрену подршку, која се често на-
зивају „пешадијска артиљерија”. Таква
средства су до масовније појаве напред-
них вишеслојних оклопа седамдесетих
година, била реална опасност по тенко-
ве, чак и са чела. Наравно, уколико стре-
лац успе да се довољно приближи моћ-
ном противнику. Појавом вишеслојних

оклопа, који се заснивају на комбинацији
метала и керамике, односно метала и гу-
ме или полимера, а и експлозивно – ре-
активних оклопа, чак и након великог на-
претка у ефикасности кумулативних бо-
јевих глава, могућности напада са чела су
у великој мери смањене.

Л и ч н а  с р е д с т в а  з а  п р о т и в о к л о п н у  б о р б у  
и з  з а т в о р е н и х  п р о с т о р и ј а

АРТИЉЕРИЈА 
ИЗ СОБЕ
Извођење борбених дејстава у урбаним условима, а посебно противоклопна борба, 
дуго је представљала неугодну помисао и за пешадију и за оклопна возила. 
Са гледишта пешадинца, лична бестрзајна и ракетна противоклопна средства 
лансирана са рамена одувек су била опасност за стрелца и његове саборце, 
због ударног таласа. Времена се мењају, па се у међувремену појавило 
неколико врло занимљивих решења, која успешно решавају тај проблем.

Шведски АТ-4СЅ



Од средине осамдесетих година,
противоклопне вођене ракете постале су
неупоредиво ефикасније средство, било
да је реч о ракетама са тандем-кумула-
тивним бојевим главама или са бојевим
главама које дејствују на слабо оклопље-
ни кров. Врло је тешко и компликовано
извести дејство на кров са пројектилом
који ротира због стабилизације, тако да
се употреба таквих средстава препору-
чује против лакше оклопљених возила са
чела или се развој преусмерава и равно-
правно концентрише на дејство против
пешадије или бункера. На тај начин, по-
једина средства добијају практично уни-
верзалну намену, а типични примери су
совјетски, односно руски РПГ-7 и швед-
ски Carl Gustav. 

Руска интервенција у Чеченији, а и
последње америчке, односно коалицио-
не интервенције у Ираку и Авганистану,
показале су да су чак и најбоље оклопље-
ни тенкови осетљиви на дејство средста-
ва старијег датума у све присутнијим
градским борбама, било са бока, крова
или од позади. Градско окружење пру-
жило је знатне могућности да се против-
ничка пешадија приближи тенковима на
довољну удаљеност за прецизно испаљи-
вање релативно лаганих преносних сред-
става малог домета. При том, пешадин-
цима је у великој мери отежавало „по-
сао” неизбежно вођење рачуна о удар-
ном таласу, који настаје као реакција на
испаљивање пројектила. Наравно, у ур-
баним условима подједнако значајно је
испаљивање и противоклопних и против-
пешадијских и противбункерских про-
јектила, тако да су инжењери широм
света тај проблем решавали на различи-

те начине. У овом чланку представићемо
неколико примењених решења.

Пластичне траке 
као контрамаса
Прво средство које је имало могућ-

ност испаљивања из затворених просто-
рија био је немачки Armbrust. То једно-
кратно средство имало је две иновације
у односу на бестрзајна средства, која су
коришћена у ранијем периоду. Прва ино-
вација односи се на барутно пуњење, ко-
је је затворено између два клипа. Прили-
ком опаљења, продукти сагоревања по-
мерају клипове на обе стране. Са једне
стране дејствују на пројектил, а са друге
на 5.000 пластичних трака, као контра-
маса. Траке су, наравно, друга иноваци-
ја, а основна идеја је да се искористи
контрамаса, која има велик отпор вазду-
ха, те за кратко време губи брзину, од-
носно кинетичку енергију. Зато Armbrust
може да се безбедно испаљује са удаље-

ности од 0,8 m од зида. Пробојност ку-
мулативне бојеве главе износи 300 mm
челика за балистичку заштиту и предста-
вља приближан еквивалент домаћем
средству М80 „зоља”, мада је према не-
ким искуствима, у реалним условима
пробојност ипак нешто мања. 

Недостатак је маса, која је више не-
го двоструко већа (6,3 у односу на три ки-
лограма код М80). Директна замена за
Armbrust јесте RGW-60, са одређеним
побољшањима. Прво је смањена маса на
5,8 kg, друго је употреба оптичког ниша-
на за повећање ефикасног домета на чак
600 m (са 300 m) и коначно, присутан је
спектар бојевих глава. Основна је нарав-
но кумулативна, пробојности као и код
Armbrust-а. Међутим, савремено ратова-
ње нагнало је конструкторе да развију и
кумулативно-парчадну бојеву главу про-
бојности 100 mm са око 270 парчади.
Треће је бојева глава са Хопкинсоновим
ефектом, намењена за уништавање бун-
кера или циљева иза заклона. Садржи
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Прво средство које је имало могућност испаљивања из затворених просторија био је немачки Armbrust

Варијанта RGW-90WB са прстенастом бојевом главом има могућност пробијања 
троструког зида од цигле и, уједно, стварања отвора величине човека



500 g експлозива, а пробија зид од цигле
дебљине 400 милиметара. 

Треће средство, које користи сли-
чан принцип опаљења, јесте Matador или
RGW-90. Настало је у сарадњи Немач-
ке, Израела и Сингапура. Користи кали-
бар 90 mm (Armbrust 67 mm, RGW-60 
60 mm), чиме се обезбеђује већа пробој-
ност, која према неким подацима дости-
же 500 mm челика за балистичку зашти-
ту. Поред тога, постоји могућност увла-
чења сонде, при чему бојева глава делу-
је Хопкинсоновим принципом, и може у
двоструком зиду од цигала да направи
отвор пречника 450 милиметара. То се
може упоредити са одговарајућом боје-
вом главом са RGW-60, али треба знати
да је RGW-90 веће и теже средство (8,9 kg),
веће универзалности. 

Поред ове, присутне су још неке
варијанте. RGW-90МР је слична основ-
ној, али има рефлексни нишан, који се
подешава помоћу ласерског даљиноме-
ра, чиме се обезбеђује већа прецизност
на већим дометима, око 500 метара.
RGW-90АЅ је специјализована верзија

са побољшаним дејством против бунке-
ра и утврђених циљева уопште. Поседује
тандем-бојеву главу, где предња ствара
мањи отвор у зиду, кроз који продире се-
кундарна бојева глава, која експлодира у
зиду или у унутрашњости. Ако експлоди-
ра у зиду, ствара се отвор пречника око
80 cm, док при дејству у унутрашњости,
долази до страховитог разарања и пот-
пуног уништења бункера или утврђеног
објекта. 

Последња варијанта је RGW-90WB
са прстенастом бојевом главом, која има
могућност пробијања троструког зида од
цигле и, уједно, стварања отвора величи-
не човека. На тај начин омогућава се да,
након ватреног дејства и пробијања, пе-
шадија уђе у утврђени објекат.

Тај принцип примењен је и на фран-
цуском средству АС300 Jupiter (с краја
осамдесетих година), али то средство ни-
је ушло у оперативну употребу, с обзи-
ром на то да је на конкурсу ACCP (Anti
Char Courte Portee – противтенковско
средство малог домета) прихваћена про-
тивоклопна вођена ракета Eryx. АС300 је

било средство са пречником цеви 70 mm
и наткалибарном бојевом главом од 115
милиметара. Од свих наведених, чак и
савремених сличних средстава, АС300
имало је врхунску пробојност – од чак
800 mm челика за балистичку заштиту.
Маса је била 12 kg, а ефикасни домет
300 метара. Ипак, и ово је на нивоу дру-
гих средстава за једнократну употребу,
попут АТ-12Т (14 kg) и домаћег М90 „стр-
шљен” (13 kg), али и руског РПГ-28 (13
kg). Та је маса знатно мања у односу на
масивни руски РПГ-29 од 18,8 kg или
француски DARD 120 од 14 kg (такође са
конкурса АССР), који достижу ефикасне
домете 500–600 метара. Поред могућно-
сти отварања ватре из затворених про-
стора, АС300 и слична средства имају и
смањен ниво буке, који на АС300 не пре-
лази 135 децибела.

Течна контрамаса
Најуспешније средство које је на-

кнадно прилагођено испаљивању из за-
творених просторија јесте шведски 
АТ-4СЅ (скраћеница СЅ потиче од
„confined space“ – затворен простор).
Основна идеја је коришћење бестрзај-
ног принципа, али модификованог са по-
годно одабраном контрамасом. Наиме,
контра маса на АТ-4СЅ је слана вода која
након опаљења веома брзо губи брзину
и уједно успорава и продукте сагорева-
ња барутних гасова. Међутим, као код
оружја попут Armbrust и сличних, није
све тако сјајно ни код АТ-4СЅ. Основни
проблем је смањење почетне брзине
пројектила (приближно исте масе као
код основне варијанте) са 290 на 220
m/s, чиме се пропорционално смањује и
ефикасни домет са око 300 m, на најви-
ше 250 метара. С друге стране, савреме-
нија кумулативна бојева глава обезбеђу-
је релативно велику пробојност од
500–600 mm челика за балистичку за-
штиту, што је знатно више у односу на
основну верзију са пробојношћу 420 ми-
лиметара. 

Средство АТ-4 може се добити и у
варијанти са универзалном кумулативно-
парчадном бојевом главом, пробојности
150 mm челика, што је довољно за бун-
кере и лака оклопна возила. Поред тога,
чеони део пројектила је ојачан, чиме се
обезбеђује пробијање мање отпорних
зидова и детонација унутар просторије
(са одложеним дејством упаљача). Овај

15. март 2014.8

Иако не припада групи противоклопних ни оперативних средстава, 
француски Lacroix HIWS идеалан је за дејство из затвореног простора



пројектил, ознаке HEDP 502 (High
Explosive Dual Purpose) због ојачаног
носа, може без оштећења рикошетира-
ти од тла и експлодирати у ваздуху,
идеално изнад противничког рова или
заклона.

Следећа опција је специјализовани
пројектил против бункера AST (Anti
Structure Tandem-warheads), где кумула-
тивна бојева глава са модификованим
конусом пробија релативно велик отвор
у зиду, а секундарна бојева глава проди-
ре кроз тај отвор унутар бункера и екс-
плодира. Треба знати да је АТ-4СЅ, као и

Armbrust, једнократно средство, које се
након опаљења баца, што значи да стре-
лац након гађања једноставно одбацује
лансирну цев и релативно брзо, растере-
ћен напушта положај.

Апсорпција трзаја
Иако не припада групи противо-

клопних, па чак ни оперативних сред-
става, француски Lacroix HIWS (High
Impulsion Weapon System) или Samourai
представља идеалан начин да се деј-
ствује из затвореног простора. Калибра
76 mm, практично као типични брдски

топ, обезбеђује испаљивање пројекти-
ла масе један килограм почетном брзи-
ном 100 m/s на удаљеност 300 m, а по-
средно и на 600 метара. Како поврат-
ног трзаја практично нема, сва енерги-
ја барутних гасова се искоришћава за
покретање пројектила. 

За смањење трзаја коришћене су
две технике. Прва је вероватна употреба
принципа високог-ниског притиска, пре-
ма коме барутно пуњење врло ефикасно
сагорева у затвореном простору. Када
притисак достигне одређену критичну
вредност, пројектил се покреће, након
чега барутни гасови релативно малом бр-
зином истичу из цеви, чиме се редукује
компонента трзаја, која потиче од ба-
рутних гасова. Овај принцип искори-
шћен је на бацачима граната 40 mm и
западних и источних модела. Тиме се
омогућава да цев оружја буде тањих
зидова, што опет значи и мању масу
средства. 

Тај принцип први пут искоришћен је
на немачким противтенковским топови-
ма PAW-600 и PWK, калибра 80, 100 и
150 mm – калибри су екстремно малих
маса и високе пробојности захваљујући
употреби кумулативних пројектила. Ма-
са HIWS је 7,7 kg, а развојем је било
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Кумулативно-парчадна тромблонска мина Luchaire AP/AV (еквивалент кумулативној AC), масе 500 грама, након испаљивања са пушке FAMAS

Као алтернатива споменутим средствима могу да се спомену и противоклопне
вођене ракете. Већином оне имају гасогенератор или мали стартни ракетни мотор,
који служи да избаци ракету на безбедну удаљеност од стрелца, након чега се ак-
тивира ракетни мотор. Продукти сагоревања унутар лансирне цеви не предста-
вљају ограничавајући фактор за испаљивање из затворених просторија. Типичан
пример су ракете малог домета попут француских Eryx или домаће „бумбар”. Међу-
тим, треба знати да је цена таквих ракета вишеструко већа у односу на ракетна
или бестрзајна средства. Када се, ипак, узме у обзир да им је цена стране више-
струко мања него потенцијалих циљева, попут тенкова или других оклопних вози-
ла, њихова употреба постаје далеко атрактивнија.

ПРОТИВОКЛОПНЕ ВОЂЕНЕ РАКЕТЕ



Тромблонске мине су данас, част изузеци-
ма, дефинитивно у дефанзиви. Већина светских
армија определила се за потцевне бацаче грана-
та. Основни разлог је мања прецизност, нарочи-
то уколико се гађа са пушком на куку или под па-
зухом, али се лаке мине могу лансирати и са ра-
мена уз високу прецизност. Екстремни пример
су француске оружане снаге, које обучавају сво-
је војнике у испаљивању чак и тешких тромблон-
ских мина са рамена, где се дешавају и повреде,
али је крајњи резултат врло повољан, што се и
показало у Авганистану. Дакле, код савремених
тромблонских мина може се испаљивати и муни-
ција са зрном, а неки типови чак и са пробојном
муницијом, што је био важан недостатак класич-
них тромблонских мина испаљиваних наменском
муницијом. 

Тромблонске мине обезбеђују сваком пеша-
динцу вођење противоклопне борбе или пружа-
ње знатно ефикасније ватрене подршке у одно-
су на гранате бацача калибра 35 или 40 милиме-
тара. Маса им је додуше већа од граната, али се
то анулира ако се узме у обзир маса самог баца-
ча граната. Савремене тромблонске мине, попут
француске серије Luchaire АС, имају пробојност
која достиже 350 mm челика, што се може по-
вољно упоредити чак и са ракетним бацачима
попут домаће „зоље”. Парчадно дејство тром-
блонских мина се с друге стране чак може упо-
ређивати са минама минобацача 50–52 милиме-
тара. 

Актуелне тромблонске мине могу се опре-
мати и камерама, темпирним упаљачима (изра-
елске Refaim) и специјализованим бојевим гла-
вама, намењеним за разваљивање врата (такође
израелске Simon). Поред тога, тромблонске ми-
не могу имати и врло корисно димно, осветљава-

јуће или запаљиво дејство. Од великог значаја је и могућност неупоредиво јевтиније обуке у односу и на бацаче граната и на
ручне противоклопне лансере. 

Основни недостатак у односу на средства описана у овом чланку јесте вишеструко мањи ефикасни домет директном ва-
тром, који достиже око 100-150 метара. У урбаним условима, то не мора да буде од пресудног значаја.

Као решење за мањи домет могу да се спомену два средства с краја осамдесетих година, која користе ракетни погон, а
сродна су тромблонским минама. Прво је RAW (Rifleman´s Assault Weapon), ракетни пројектил који се активира проласком мет-
ка, тј. барутних гасова кроз посебно профилисани носач. Бојева глава је са Хопкинсоновим ефектом, са 1,1 kg експлозива, која
има за циљ разарање зидова утврђених објеката или бункера до ефикасног домета од 200 метара. Друго средство је RААМ (Ri-
fle-Launched Anti-Armour Munition) са кумулативном бојевом главом, пробојности 400 mm, масе 1,65 kg и ефикасног домета 250
метара. На жалост, ни RAW ни RААМ нису уведени у оперативну употребу, највероватније због нешто мање прецизности. Као
концепт, остају врло интересантни, али ипак не за наведене ефикасне домете, већ за приближно упола мање даљине, каракте-
ристичне за тромблонске мине. Предност над класичним тромблонским минама јесте мањи трзај и знатно ефикаснија бојева
глава, а недостатак је виша цена.

ТРОМБЛОНСКЕ МИНЕ
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Два средства с краја осамдесетих година, која користе ракетни погон, 
а сродна су тромблонским минама – RAW (горе) и RAAM (доле)

предвиђено да се додатно смањи на 
6,8 килограма. То је одличан резултат,
ако се зна да оружје има и додатни уре-
ђај за смањење трзаја на бази трења, са
продуженим трзањем. Без обзира на

ове примењене мере смањења трзаја,
он је и даље прилично неугодан, тако да
се стрелцима препоручује да при заузи-
мања става, 80 одсто масе ослоне на
предњу ногу. 

Актуелна варијанта је у калибру 
76 mm, али је наводно у развоју и верзи-
ја HW-40, која испаљује муницију ауто-
матских бацача граната 40х53 mm, знат-
но веће почетне брзине и домета у од-



носу на потцевне бацаче граната, попут
М203 40х46 mm (240 у односу на 76 m/s
и ефикасни домет 600 у односу на 
150 m). За сада на варијанти 76 mm по-
стоји само парчадно-разорна муниција.
У сваком случају, HIWS представља врло
интересантну алтернативу, која проши-
рује могућности вођења борби у урба-
ним условима.

Пољска верзија
Aко је трзај Lacroix HIWS подно-

шљив, код пољског средства РПГ-76 мо-
же се сматрати комфорним. Једнократни
РПГ-76 потиче из хладног рата. Развој је
започео 1971. године, у сарадњи пољ-
ских и бугарских стручњака, како би се
креирало противоклопно средство које
ће допунити РПГ-7, али имати знатно ма-
њу масу, уз задржану пробојност. Међу-
тим, након одређених неслагања, Поља-
ци су развој наставили самостално, а ре-
зултат је РПГ-76, који је уведен у опера-
тивну употребу 1985. године. 

Принцип рада је до данас непоно-
вљен на другим личним средствима. На-
име, Пољаци су се ради смањења масе
одлучили да комбинују класично опаље-
ње са ракетним мотором. То значи да
РПГ-76 уопште није бестрзајно сред-
ство, али је барутно пуњење довољно ја-
ко, односно слабо да избаци пројектил
из цеви, уз релативно слаб трзај. Није

обелодањено колика је енергија трзаја,
али судећи према неким снимцима, он се
може упоредити са класичном сачмаром,
што је више него прихватљиво. Након
изласка из цеви, активира се ракетни мо-
тор са издувницима, који имају значајан
отклон од осе пројектила, тако да се про-
дукти сагоревања ракетног горива усме-
равају даље од стрелца. 

Ефикасни домет је 250 m, што је не-
где на нивоу РПГ-7. Пробојност је на ни-
воу првобитне бојеве главе са РПГ-7 и
износи 260 mm, али је у време када се
РПГ-76 појавио, за РПГ-7 већ био на рас-
полагању ефикаснији пројектил ПГ-7ВЛ
пробојности 500 милиметара. 

Оно што запањује јесте маса – 
РПГ-76 са ракетизованим пројектилом
има невероватних 2,1 kg, док је код РПГ-7
око 8,5 килограма! Од тога, пројектил
пречника 68 mm, тежи 1,7 kg, док је маса
ракете РПГ-7, ПГ-7, 2,2 kg, односно, 
ПГ-7ВЛ 2,6 килограма. Поред смањене
масе, основна предност је могућност опа-
љења из затворених просторија, без ика-
квих ограничења, јер ударни талас једно-
ставно не постоји. Међутим, није реално
очекивати да РПГ-76 може да конкурише
РПГ-7 према вероватноћи погађања циља,
делимично и због једноставног механич-
ког нишана, док је РПГ-7 могао бити опре-
мљен оптичким нишаном.

Пољаци су РПГ-76 увели у употре-
бу 1985. године, али незадовољни пер-
формансама кумулативне бојеве главе,
никад га нису масовно увели у опера-
тивну употребу регуларних јединица,
већ само појединих специјалних. Годи-
не 2003, РПГ-76 повучен је из оператив-
не употребе, јер је заиста, чак и оклоп
тенкова старије генерације, био сасвим
довољно ефикасан да се предупреди
веће разарање у унутрашњости. Међу-
тим, РПГ-76 је враћен у оперативну упо-
требу јединица које су послате у Ирак
и Авганистан, због идеалног споја мо-
гућности дејстава у урбаним условима
и мале масе, што представља право
признање конструкторима. 

Ако се, међутим, анализира бојева
глава и погледају конкурентска средства,
може се констатовати да је у оквиру ма-
се пројектила од 1,7 kg, применом савре-
мене технологије, могуће повећати про-
бојност бојеве главе на око 400 mm, па
чак и нешто више, а да не говоримо о мо-
гућности израде врло ефикасне против-
бункерске (најједноставније са Хопкин-
соновим ефектом), парчадно-разорне
или термобаричне бојеве главе за ватре-
ну подршку. У комбинацији са могућно-
шћу употребе из затворених просторија,
РПГ-76 би могао представљати једну од
врло занимљивих алтернатива постоје-
ћим средствима. ƒ

Др Себастиан БАЛОШ
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Трзај код пољског средства РПГ-76 
може се сматрати комфорним



Ки не ска на род но о сло бо ди лач -
ка ар ми ја (КНОА) по све ти ла је
ве ли ку па жњу раз во ју и про -
из вод њи оклоп них бор бе них

во зи ла точ ка ша (ОБВТ), пре те жно фор -
му ле по го на 8х8, али је за др жа ла па жњу
и на во зи ли ма точ ка ши ма 6х6, у из ве сној
ме ри и 4х4, што је тен ден ци ја и у све ту.
Исти на, тек зад ње две-три го ди не, па -
жња је усме ре на и на во зи ла за шти ће на

од ИЕС и МЕС (им про ви зо ва на екс пло -
зив на и мин ско-екс пло зив на сред ства),
тзв. во зи ла MRAP (Mine–Resistant Am-
bush Protected, Vehicles), ко ја је из ла га ла
на свет ским сај мо ви ма НВО.

Не ке др жа ве су чак од у ста ле од
опре ма ња ар ми је гу се нич ним ОБВ, нај -
ви ше од тен ко ва, што у КНОА ни је слу -
чај, јер је про це ни ла да се пред но сти јед -
них и дру гих вр ста оклоп них во зи ла уза -

јам но до пу њу ју. При то ме се ра чу на на
мо гу ће и ак ту ел не иза зо ве из во ђе ња
стан дард них опе ра ци ја од бра не зе мље и
офан зив них деј ста ва (по по тре би), опе -
ра ци ја по мор ско-де сант них и ва зду шно-
де сант них сна га, опе ра ци ја ни ског ин -
тен зи те та и аси ме трич на деј ства про тив
те ро ри стич ких и по бу ње нич ких гру па,
бор би у ур ба ним сре ди на ма за су зби ја -
ње ру ши лач ких не ре да и мо гућ но сти ма
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К и  н е  с к а  о к л о п  н а  в о  з и  л а  6 х 6

ТЕН КО ВИ НА 
ТОЧ КО ВИ МА
Од брам бе на ин ду стри ја Ки не у пр вој де ка ди 21. ве ка учи ни ла је ве ли ки ис ко рак 
у са мо стал ном раз во ју и про из вод њи ла ких оклоп них во зи ла точ ка ша, са си сте мом 
за кре та ње у три основ не ка те го ри је по го на: 4х4, 6х6 и 8х8, али и за кре та ње на во ди 
са два ели сна по го на по за ди. Пред ста вља мо во зи ла с по го ном 6х6.



пре но ше ња ОБВТ ави о ни ма са јед ног на
дру ги крај сво га ве ли ког про стран ства. У
та квој кон цеп ци ји во зи ла са ам фи биј -
ским свој стви ма по при ми ла су ве ли ки
зна чај. 

По ла зи се од то га да точ ка шка во -
зи ла има ју пред ност ви шег ни воа стра -
те гиј ске по кре тљи во сти и опе ра тив но-
так тич ких ма не ва ра у за хва ту ко му ни ка -
ци ја и да су ма њи рас хо ди у екс пло а та -
ци ји и одр жа ва њу. На су прот то ме, ни -
жег су ни воа за шти те. 

За ни мљи во је да у КНОА ни је на гла -
ше на оп шта тен ден ци ја да точ ка ши бу -
ду бо ље оклоп не за шти те – да има ју тзв.
SLAT Armou/Bar armour (до дат не ре шет -
ка сте огра де или ка ве за стог окло па) од
ме тал них гре ди ца и шип ки, за за шти ту
од РРБ/РПГ и ку му ла тив них про јек ти ла.
Раз лог је ја сан – при ме на до дат них мон -
та жно-де мон та жних па не ла окло па до ве -
ла је до по ра ста бор бе не ма се тих во зи -
ла, код не ких во зи ла (8х8) на За па ду, из -
ме ђу 25 и 33 то не. Због ма ње ма се ки не -

ска во зи ла има ју пред ност јер мо гу да
пло ве, а то је осо би на ве ћи не њи хо вих
точ ка ша.

Да би од го во ри ли док три нар ним
опре де ље њи ма, код во зи ла точ ка ша све
су из ра же ни ји зах те ви за: ве ћи уну тра -
шњи про стор и но си вост те ре та, при ме -

ну ку пол ског на о ру жа ња, мо ду лар ност
град ње, ви ше на мен ску упо тре бљи вост
во зи ла, при ме ну елек трон ских ди ги тал -
них под си сте ма и на пред не тех но ло ги је,
оп то е лек трон ских ни шан ско-осма трач -
ких уре ђа ја, нај но ви јих елек трон ских си -
сте ма за ко му ни ка ци је, кли ма-уре ђа ја,
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Возило WMZ-551 6x6 APC, топ GIAT M811 25 mm+7,62 mm, амфибија, у Мијан Мару

У при ме ни скра ће ни ца за на зи ве ОБВТ, у КНОА, ко ри сте се раз ли чи ти акро -
ни ми, што објек тив но, Евро пља ни ма пред ста вља те шко ћу. За то да је мо за не ка во -
зи ла при бли жно зна че ње скра ће ни ца. WZ – оклоп но; ZBL-09 – Z је оклоп но, 
B – бор бе но во зи ло пе ша ди је, L– точ каш а 09 мо дел-го ди ште (2009); ZSL-93 – Z је
оклоп ни, S је тран спор тер, L је точ каш, а 93 го ди ште (1993). Код во зи ла за ва тре ну
по др шку: P је по др шка, Т је про тив тен ков ска, L је топ/ха у би ца. 

Због јед но став ни јег ин дек си ра ња во зи ла, у но ви је вре ме, пре ла зи се са за вод -
ских озна ка „WZ” на скра ће ни це „Type” (Тип) и до да је го ди ште, а код из во зних во -
зи ла ен гле ска скра ће ни ца – су фикс вр сте во зи ла, на при мер: Тype-07P (8x8) APC је
оклоп ни тран спор тер 8х8, мо дел 2007. го ди не, или дру ге вр сте во зи ла (IFV, ATG,
SPH... на срп ском: OT, БВП, СПT топ, СХ – са мо ход на ха у би ца...), или са мо скра ће -
ни ца VN-1,VN-2,VN-3... за ви сно од фор му ле по го на во зи ла (8х8, 6х6, 4х4) где „VN”
зна чи во зи ло Но рин ко, а „1, 2, 3”, година 21. ве ка.

СКРА ЋЕ НИ ЦЕ



уград њу по моћ них елек тро а гре га та за
до пу ну из во ра елек трич не енер ги је за
све ве ћи број сна жни јих по тро ша ча,
обез бе ђе ње оп ти мал них ер го ном ских
усло ва за ру ко ва ње и упра вља ње под си -
сте ми ма и ве ћу удоб ност по са да за не -
пре кид ни бо ра вак у бор бе ним усло ви ма
ду жим од 24 ча са. 

При сут на је при ме на нај са вре ме ни -
јих уво зних, го то вих бор бе них мо ду ла,
на пред не тех но ло ги је, мо то ра и тран -
сми си ја (пре те жно од европ ских фир ми),
или оп то е лек трон ских под си сте ма и не -
ких дру гих ком по не на та, а уград ња и за -
вр шна мон та жа по ве ре не су соп стве ним
пред у зе ћи ма ван ути ца ја да ва ла ца ли -
цен це. 

Из ра да во зи ла по мо ду лар ном
прин ци пу ну ди ве ћу ела стич ност у при -
ме ни и знат но ма ње гу бит ке у ма те ри јал -
но-тех нич ком обез бе ђе њу и одр жа ва њу
во зи ла. Во зи ла се ком пле ти ра ју, у осно -
ви, са шест мо ду ла: по гон ски блок, тран -
сми си ја, блок за упра вља ње, оги бље ње,
кор пус во зи ла и бор бе ни блок с на о ру -
жа њем. 

На гла шен је зах тев ар ми је за по ве -
ћа њем ва тре не мо ћи ОБВТ. Од пр во бит -
них основ них оруж ја код ОТ/БВП, у ви ду
ми тра ље за 7,62/12, 7/14,5 mm, при сту па
се на о ру жа ва њу тих во зи ла у ви ше ва ри -
ја на та: са ауто мат ским то по ви ма
20/23/25 или 30 mm, уград њи ку по ла са
то по ви ма 100/105 mm, код не ких мо де ла
120 mm (за са да опит них). Та ко су ОБВ

точ ка ши, не рет ко, по ста ли тен ко ви на
точ ко ви ма. По се бан зна чај има ју во зи ла
за не по сред ну и по сред ну ва тре ну по др -
шку: ми но ба цач-ха у би ца 120 mm, ха у би -
ца 122/155 mm, чак и ра кет ни си сте ми
ПВО за ве ће ви си не и ра зна ра кет на и
ви ше цев на ору ђа за ва тре ну по др шку на
ве ћим да љи на ма

У раз во ју и про из вод њи ОБВТ Ки на
је све при сут ни ја и на стра ним тр жи шти -
ма, где озбиљ но кон ку ри ше по зна тим
евро-аме рич ким ком па ни ја ма. 

Ба зни мо дел 
Ба зни мо дел ОТ са ам фи биј ским

свој стви ма, во зи ло WZ-551 6x6 APC, по -
ја ви ло се као ре зул тат уна пре ђе ња прет -
ход ног тро о со вин ског ОТ WZ-523, ко је
је раз ви је но осам де се тих го ди на, на ба -
зи те рен ског те рет ног во зи ла до ма ће
про из вод ње – Tiema XC2030 6x6, по што
je прет ход но упо тре бље на ша си ја не мач -
ког во зи ла Mercedses Benz 2060. Мно ги
стра ни ко мен та то ри при пи си ва ли су том
ки не ском во зи лу слич ност из гле да са ју -
жно а фрич ким ОТ ти па Ratel 6х6, а дру ги
са фран цу ским VAB 6х6. Ма ко ли ко би ли
(де ли мич но) у пра ву, Ки не зи су осам де -
се тих го ди на ан га жо ва ли сво је ис тра жи -
вач ке и раз вој не ин сти ту те Бр. 201 и 202,
а за про из вод њу ком па ни ју Бр. 256, у са -
ста ву кон зор ци ја НО РИН КО (NORINCO)
да, ко ри сте ћи и стра на ис ку ства, раз ви ју
соп стве но во зи ло. 

Ка ко ар ми ја ни је би ла за до вољ на са
пр вих 16 про то тип ских мо де ла, при ка за -
них на па ра ди у Пе кин гу 1986. го ди не,
по ста вљен је зах тев да се мо дер ни зу је
во зи ло до ви шег ни воа, ка ко би по слу -
жи ло као плат фор ма за ве ли ку се ри ју
ОБВТ фор му ле по го на 4х4, 6х6 и 8х8.
При то ме, основ на ар хи тек ту ра во зи ла
би ла је иден тич на, али, под ра зу ме ва се,
са кра ћим или ду жим оклоп ним те лом.
Дру ги зах тев ти цао се ви со ке про ход но -
сти и ам фи биј но сти во зи ла. Тре ћи се од -
но сио на мо ду лар ност кон струк ци је, ко -
ја је под ра зу ме ва ла ви ше на мен ска ре -
ше ња, са над град њом бор бе них ста ни -
ца, од ми тра ље ског до то пов ског и ха у -
бич ког на о ру жа ња, ра кет них лан се ра за
ПОБ и ПВО, ви ше вр ста во зи ла по себ не
на ме не (за ко ман до ва ње, ло ги сти ку, ре -
монт и из вла че ње оште ће них во зи ла, ин -
жи ње риј ске за дат ке, из ви ђач ко, за ра -
дио-елек трон ска деј ства, оп то е лек трон -
ско из ви ђа ње, ар ти ље риј ске осма трач -
ни це, са ни тет ска во зи ла...). Ве ћи број на -
мен ских во зи ла раз ви јен је и за по тре бе
вој не по ли ци је, сна ге уну тра шње без -
бед но сти, гра нич не је ди ни це. 

Кон струк ци ја ба зног во зи ла (ма са
15 t, ва ри ра од 12,5 до 16,3 t, за ви сно од
мо де ла), фа брич ког ин дек са WZ-551 6x6
APC, ка сни је под на зи вом ZSL-90 или
Type-90 АРС, од но сно Ту ре-92 (ZSL-92)
са ста вље на је од са мо но се ћег оклоп ног
те ла (ди мен зи је: 6,63х2,80х2,80 m) из ра -
ђе ног од че лич них за ва ре них пло ча,
стан дард ног рас по ре да де ло ва во зи ла:
се ди шта во за ча и ко ман ди ра су на пред,
мо тор но оде ље ње иза њих, ору жна плат -
фор ма-бор бе но оде ље ње (или ку по ла) на
сре ди ни, тро о со вин ски по гон с до дат на
два ели сна по кре та ча по за ди за пло вид -
бу; код ва ри јан те ОТ по за ди је де сант но
оде ље ње за 8–9 на о ру жа них вој ни ка. 

Ко ман дир и во зач има ју на пред
про зо ре са за штит ним ста кли ма и ме -
тал ним по клоп ци ма, a на кро ву по три
пе ри ско па и отво ре са по клоп ци ма за
ула зак-из ла зак из во зи ла; ни шан џи ја има
за се бан отвор са по клоп цем, а де сант
два или че ти ри по клоп ца са отво ри ма на
кро ву и ши ра вра та за бр зо на пу шта ње
во зи ла по за ди. На боч ним стра на ма, из -
ме ђу пр вог и дру гог точ ка, су по јед на
ма ња вра та, а на боч ним стра на ма две-
три пу шкар ни це, за ви сно од ва ри јан те
во зи ла. С ка сни јим мо ди фи ка ци ја ма уна -
пре ђе на вер зи ја WZ-551A озна че на је
као ZSL-92 (или Type-92). Усле дио је чи -
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тав низ уна пре ђе ња и мо дер ни за ци ја и
раз вој мно гих ва ри ја на та ко је су, сво јим
ква ли те том, до сти гле мо дер на свет ска
ре ше ња. Тај про цес тра је и да нас.

Основ но оруж је у ва ри јан ти ОТ је -
сте ми тра љез 12,7x108 mm W-85, угра -
ђен на окло пље ном по сто љу, а код ва ри -
јан те БВП угра ђен је до ма ћи ауто мат ски
топ 25 mm ZPT-90 са спрег ну тим ми тра -
ље зом 7,62 mm, ко ји ма се да љин ски
упра вља. Би ло је по ку ша ја да се угра ди и
фран цу ски топ 25 mm HS-811 у ку по ли
Dragar, али се од у ста ло у ко рист до ма ћег
то па. По след њих го ди на по но во се у из -
во зним мо де ли ма тра жи та ква ору жна
ста ни ца. 

Ору ђе се по кре ће руч но или елек -
трич ки, по ази му ту 360 сте пе ни, по еле -
ва ци ји од – 8 до +55 сте пе ни, чи не ћи га
по де сним за деј ство про тив над ви ша ва -
ју ћих ци ље ва и ле те ли ца. За осма тра ње
ни шан џи ја рас по ла же са че ти ри пе ри -
ско па и осма трач ко-ни шан ском спра вом
са днев ним и ноћ ним па сив ним ка на лом.
У ком пле ту је 400 ме та ка. Ра фал на паљ -
ба је са ка ден цом: по је ди нач на, 3–5 ме -
та ка у ра фа лу или ду гим ра фа ли ма, бр зи -
ном паљ бе од 100 до 200 ме та ка у ми ну -
ту. Спрег ну ти ми тра љез 7,62 mm Ту ре-
86 има 1.000 ме та ка у спре ми шту. На
обе стра не ку по ле су по че ти ри БДК од
76 ми ли ме та ра. Нај но ви је ва ри јан те,
БВП ZSL-92 6x6 IFV, до би ле су ауто мат -
ски топ ка ли бра 30 mm до ма ће про из -
вод ње, а у не ким мо де ли ма угра ђе ни су,
обо стра но на ку по ли, по је дан лан сер
ПОР HJ-73C или HJ-8/HJ- 9 Red Arrow („цр -
ве на стре ла”).

По гон ски агре гат је код пр вих се ри -
ја био KHD F8L-41, ди зел мо тор од 256
КС са пе то сте пе ним ма ну ел ним ме ња -
чем, да би но ве се ри је до би ле тур бо пре -
хра њи ва ни, осмо ци лин дар ски, ва зду шно
хла ђе ни ди зел мо тор Deutz BF8L 413F од
320 КС/235 kW, с не мач ком тран сми си -
јом ме ха нич ког ти па, 5S-111GPA (ме њач
са 9+1 сте пе ном пре но са), ре дук ци јом
пре но са за те же те ре не и хи дра у лич ним
сер во у ре ђа јем за упра вља ње. 

Осо ви не точ ко ва су са не за ви сним
ве ша њем. У точ ко ви ма су хи дра у лич не
диск коч ни це. Угра ђен је си стем за цен -
трал ну ре гу ла ци ју при ти ска у пне у ма ти -
ци ма. Та ко зва не не ра њи ве гу ме, на кон
пе не тра ци је од ма ло ка ли бар ског оруж ја,
омо гу ћу ју на ста вак успо ре не во жње (30
km/h) за још 100 ки ло ме та ра. Нај ве ћа
пут на бр зи на је 85–90 km/h, а ка да пло -

ви, 7–8 km/h, са ауто но ми јом кре та ња на
пу те ви ма 800 km (ван пу те ва 600 km). За
по гон на во ди има две ели се са зад ње
стра не во зи ла, ко је мо гу да се окре ћу хо -
ри зон тал но, чак и за 180 сте пе ни, ра ди
лак шег упра вља ња у во ди. На пред је ва -
ло бран ска пло ча са про зор ским ок ном за
во за ча (пре кла па се на пред, пре ула ска у
во ду). Во зи ло са вла ђу је успо не до 60%,
на ги бе 30%, ров ши ри не до 1,2 m, вер ти -
кал ни зид 0,5 ме та ра. 

Оклоп во зи ла шти ти кру жно од про -
јек ти ла ми тра ље за 12,7 ми ли ме та ра. Ин -
ста ли сан је уре ђај за НХБ за шти ту по са де
и ауто мат ски уре ђај за ППЗ. До дат но за
ма ски ра ње у бор би пред ви ђа се ис па љи -
ва ње дим них ку ти ја. Ма скир на бо ја при -
ла го ђе на је по тре би је ди ни ца у чи ји са -
став во зи ло ула зи. На при мер, пла ва бо ја
за по ли ци ју, СМБ бо ја за коп не не је ди ни -
це, а ди ги та ли зо ва на и ком би на ци ја пла ве
и бе ле за де сант не и дру ге са ста ве.

Во зи ла фа ми ли је WZ-551/551A 6x6
APC (ви ше ти по ва и вер зи ја мо ди фи ка -
ци ја), ис по ру че на су у 15 зе ма ља (око
1.350 ко ма да), у ки не ске сна ге без бед но -
сти и ар ми ју око 1.200, плус око 750 
Tип-90 и 150 Type-92. 

Де ве де се тих го ди на про шлог и пр -
ве де це ни је овог ве ка, основ ни мо дел
WZ-551 6x6 APC ви ше пу та је мо ди фи ко -
ван и уна пре ђи ван са но вим под си сте ми -
ма и уре ђа ји ма, а угра ђе на је чи та ва ле -

пе за на о ру жа ња и се ри ја са ви ше од 25
ва ри ја на та на мен ских бор бе них во зи ла.
Нај ве ћи број су ам фи биј ских свој ста ва.
Са да су то во зи ла фа ми ли је ZSL-92 (Type-
92) или дру гих на зи ва, по себ но за из во -
зне ва ри јан те. По след њих го ди на ви ђе -
ни су на по зна тим сај мо ви ма НВО (IDEX,
Eurosatory, SOFEX ...) 

Ва ри јан те фа ми ли је WZ-551 6x6
APC/Type-90/92, ZSL-90/92 и под ва ри јан -
те чи та вог ар се на ла во зи ла раз ли чи те
на ме не на о ру жа ња и опре ме, ра ђе не су
на ба зи основ не кон фи гу ра ци је је дин -
стве ног оклоп ног те ла, са стан дард ним
по го ном (6х6). При ка зу је мо не ке од њих.

Ло вац тен ко ва
Ју ри шни топ 100 mm за по др шку

(или или топ-ло вац тен ко ва) PTL-02 Assa-
ult Gun/Tank Destroyer, раз ви јен је на ба -
зи уна пре ђе не ва ри јан те во зи ла ZSL-92
(6x6), са до стиг ну том тех но ло ги јом ву че -
ног ПТ то па глат ке це ви Тип-86 (ли цен ца
ру ског Т-12) и осма трач ко-ни шан ских
уре ђа ја до ма ћег тен ка Тип-88. У раз во ју
опит ног бор бе ног во зи ла, озна ке Тип-87,
ра чу на ло се са из ра дом јеф ти ног сред -
ства, ви со ке по кре тљи во сти и оп ти мал -
ним ре ше њем за ме не ву че них ПТ то по ва
Тип-86 у ме ха ни зо ва ним ди ви зи ја ма. 

Кон стру и са но је да бу де у ста њу да
успе шно деј ству је про тив оклоп них во -
зи ла, бун ке ра и дру гих фор ти фи ка циј -
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ских обје ка та, не по крет них и по крет них
ци ље ва, али је би ло не до вољ но ефи ка -
сно про тив тен ко ва по след ње ге не ра ци -
је. Ово у су шти ни ору ђе за по др шку рас -
по ре ђи ва но је за јед но са БВП ZSL-92 и
ОТ ZSL-92A у ла ке ме ха ни зо ва не ди ви -
зи је сна га за бр зе ин тер вен ци је. Би ла је
на ме ра да се оства ри про је кат са мо ход -
ног ору ђа ви со ке по кре тљи во сти, ни же
це не, ко је би се ла ко ко ри сти ло и за
уград њу дру гих ору жних ста ни ца. 

Мо ди фи ко ва на ва ри јан та, пр во бит -
не озна ке Tип-87, уве де на је у на о ру жа -
ње 2003. под озна ком PTL-02 или Tип-02.
Пу на се риј ска про из вод ња стар то ва ла
је 2004/2005. го ди не. При ме ном до стиг -
ну те тех но ло ги је, ре ду ко ва на је це на
раз во ја и одр жа ва ња у опе ра тив ним је -
ди ни ца ма. Пр ви пут ПТЛ-02 по ја вио се
на ру ско-ки не ском ма не вру „Ми си ја ми -
ра 2005” у Ки ни, а за тим 2007. у Ру си ји,
по том на па ра ди у Пе кин гу 1. ок то бра.
2009. Го ди не. Про це њу је се да је про из -
ве де но око тих 350 во зи ла.

Оклоп но те ло (или „ша си ја”) иден -
тич но је са ZSL-92, са мак си мал ном за -
мен љи во шћу глав них де ло ва во зи ла. Ку -
по ла је пре у зе та од ла ког ам фи биј ског

тен ка Тип-63. По сто је два мо де ла ку по -
ла, са ма њим раз ли ка ма ди зај на, и јед на
но ви ја знат но дру га чи је ар хи тек ту ре, али
у њој ни је топ 100 mm већ 105. Код
основ них мо де ла раз ли ке су у об ли ку че -
о не стра не ку по ле, а код не ких је уоч љи -
ва раз ли ка из гле да ку ћи шта ни шан ског
си сте ма, ко ја на во ди да је реч о тер мо -
ви зиј ском уре ђа ју. 

Уну тра шњи рас по ред тро чла не ку -
по ле је по узо ру ку по ле тен ка Тип-88, с
тим што не ма ауто мат за пу ње ње то па, а
пре у зет је по јед но ста вље ни СУВ то га
тен ка. За ула зак и из ла зак по са де има ју
два отво ра са по клоп ци ма на кро ву
управ ног, два боч на отво ра из ме ђу пр вог
и дру гог па ра точ ко ва, и јед но крил на
вра та на зад њој стра ни оклоп ног те ла. За
осма тра ње во за ча и ко ман ди ра во зи ла
ко ри сте се про зо ри са за штит ним ста -
кли ма, ко ји се у бор би по кри ва ју оклоп -
ним по клоп ци ма, у ком слу ча ју се за
осма тра ње ко ри сте по три пе ри ско пи из -
над ула зних отво ра. Сред њи пе ри скоп
во за ча за ме њу је се па сив ним си сте мом
за осма тра ње но ћу. 

Во зи ло ПТЛ-02 има ша си ју фор му ле
по го на 6х6, са ме стом во за ча на пред, по -

гон ским агре га том у сре ди ни, и ку по ла
(бор бе но оде ље ње) по за ди. По са да је
пе то чла на. Во зач и ко ман дир има ју сво је
ула зне отво ре са по клоп ци ма, а тро чла -
на по са да у ку по ли два отво ра. По за ди
су вра та за уно ше ње му ни ци је и из ла -
зак-ула зак у бор бе но оде ље ње. 

У по ре ђе њу са гу се нич ним ОБВ,
ПТЛ-02 омо гу ћа ва бр же кре та ње по
ауто пу те ви ма. На ма не ври ма су пре ла -
зи ли по не ко ли ко хи ља да ки ло ме та ра. Са
ма сом од 19 t (ди мен зи је во зи ла: ду жи на
с то пом 8.350 mm, без то па 6.650 mm,
ши ри на 2.860 mm, ви си на до кро ва ку -
по ле 3.150 mm, оклоп ног те ла 2.100 mm),
мо же да се пре во зи са сред њим тран -
спорт ним ави о ни ма Y-8 (иден ти чан ру -
ском Ан-12), по два во зи ла (дру ги на во де
јед но), а ИЛ-76МД по три во зи ла од јед -
ном (по дру ги ма два во зи ла). Во зи ло
ПТЛ-02 рас по ре ђу је се у ар ти ље риј ске
пу ко ве ла ких ме ха ни зо ва них ди ви зи ја, у
чи јем ор ган ском са ста ву су ди ви зи о ни
од по 18 ору ђа.

У во зи ло је угра ђен не мач ки (ли цен -
цни) по гон ски агре гат Deutz BF8L413F од
320 КС и ме ха нич ка тран сми си ја као у
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ZSL-92, са пер фор ман са ма по кре тљи во -
сти иден тич ним са ба зним во зи лом,
осим код не ких се ри ја где су из о ста вље -
не ели се за по гон на во ди. Во зи ло оства -
ру је ауто но ми ју на пу ту до 600–700 км, а
мак си мал на бр зи на до сти же 85 км/ч.
Ма не вар ске мо гућ но сти су иден тич не,
та ко ђе, са ZSL-92 APC/IFV.

Топ 100 mm Тип-86 глат ке це ви
(L/54,5) има пер фо ри ра ну га сну коч ни цу
и тер мо и зо ла ци о ну обло гу це ви. У са -
став СУВ угра ђе не су ком би но ва не днев -
но-ноћ не ни шан ске спра ве са па сив ним
си сте мом (ни шан џи је и ко ман ди ра во зи -
ла), ла сер ски да љи но мер и ста би ли за тор
ору ђа за обе рав ни. Из то па се га ђа и
боч но од прав ца кре та ња. У слу ча ју по -
тре бе, ко ман дир мо же да пре у зме функ -
ци ју ни шан џи је и да са мо стал но га ђа. Си -
стем за ла сер ско по лу а у то мат ско на во -
ђе ње про јек ти ла омо гу ћу је га ђа ње на да -
љи на ма од 100 до 5.000 m, са ве ро ват но -
ћом по га ђа ња пр вим про јек ти лом 90%.
Тај си стем мо же да се при ме ни и за га -
ђа ње спо ри јих ле те ли ца, на при мер хе -
ли коп те ра. 

Топ има 30 ме та ка са че ти ри вр сте
про јек ти ла: по тка ли бар ни APFSDS-T, ра -
зор ни HE, ку му ла тив ни HEAT и ку му ла тив -
ни са тан дем-бој ном гла вом (ла сер ски по -
лу а у то мат ски во ђе ни про јек тил, иден ти -
чан ру ском 9М117/117М Ба сти он/Ар кан).
Крај њи до мет ра зор ним про јек ти лом је
13.700 m, а стан дард на да љи на га ђа ња са
по тка ли бар ним је до 2.000 ме та ра. Пре ма
по да ци ма фир ме НО РИН КО, про бој ност
ку му ла тив них про јек ти ла рав на је де бљи -
ни од 550 до 750 mm RНА окло па, a нај но -
ви јег, са тан дем-бој ном гла вом, 600 mm
окло па иза ЕРО.

Уко ли ко су те ин фор ма ци је по у зда -
не, он да су ствар но ре спек та бил не мо -
гућ но сти, ко је по ка зу ју да је ефи ка сност
то па 100 mm прак тич ки из јед на че на са
то пом ка ли бра 105 mm олу че не це ви.
Сто га не чу ди да мно ги ауто ри на зи ва ју
ПТЛ-02 као „ло вац тен ко ва” или „тенк на
точ ко ви ма”, што се од но си и на но ву се -
ри ју слич них во зи ла у КНОА, али и не ким
дру гим ар ми ја ма. 

По моћ но на о ру жа ње са сто ји се из
ПАМ 12,7x108 mm QJC-88 на кро ву ку по -
ле (480 ме та ка) и спрег ну тог ми тра ље за
7,62х54 mm (800 ме та ка). Са обе стра не
ку по ле су по три ба ца ча дим них ку ти ја
(БДК) 76 ми ли ме та ра.

Оклоп на за шти та је ре ла тив но сла -
ба, из ра ђе на из алу ми ни јум ске ле гу ре

као код ZTL-92. Ме ђу тим, то се ком пен -
зу је за шти том соп стве не ва тре по про -
тив ни ку на ве ћим да љи на ма од уоби ча је -
не за та кву вр сту бор бе них во зи ла. С
пред ње стра не оклоп шти ти од пар ча ди
гра на та, стан дард них про јек ти ла 12,7
mm на 100 m, а са оста лих стра на од про -
јек ти ла 7,62 mm на 200 ме та ра.

У стан дард ној опре ми су уре ђа ји: за
НХБ ко лек тив ну за шти ту по са де, за
ауто мат ску де тек ци ју, спре ча ва ње и га -
ше ње по жа ра у во зи лу, уре ђај за на ви га -
ци ју – ГПС, кли ма-уре ђај и од го ва ра ју ћа
елек трон ска сред ства ве зе. 

У ра зним на пи си ма по ми ње се број -
ка од 350 про из ве де них ПТЛ-02 и ис по -
ру че них 144 ко ма да у Ми јан мар, а има и
дру гих на ја вље них стра них ку па ца.

Сто пе ти ца
Во зи ло PTL-02 105 mm (из во зна

озна ка WMA-301) 6x6 SPTD – са мо ход -
ни ПТ топ-ло вац тен ко ва 105 mm уна -
пре ђе на је ва ри јан та ору ђа за ва тре ну
по др шку или лов ца тен ко ва PTL-02 100
mm, ко ја се по ја ви ла на сај му НВО
IDEX-2009, ка сни је SOFEX-2012, а мар -
та 2013. и као се риј ски про из ве де но

сред ство на па ра ди у Ми јан ма ру под
озна ком WMA-301 (WMZ-551) Wheeled
Tank Destroyer – точ ка шки ло вац тен ко -
ва. На ме ње ни су за по пу ну ар ти ље риј -
ских пу ко ва ла ких ме ха ни зо ва них ди ви -
зи ја. С ма сом од 19 t, мо же да се тран -
спор ту је ави о ни ма, као и ва ри јан та с
то пом 100 ми ли ме та ра.

Основ на раз ли ка у кон струк ци ји је -
сте уград ња то па 105 mm олу че не це ви
(L/52), иден ти чан бри тан ском L7, ко ји је
раз ви јен по ли цен ци у Ки ни за тен ко ве
Тип-88. Топ је са ма лом енер ги јом тр за -
ња, има пер фо ри ра ну га сну коч ни цу и
тер мо о бло гу це ви. По ред до ма ћих про -
јек ти ла, мо же да ис па љу је и му ни ци ју
НА ТО про из во ђа ча. Па ле та му ни ци је је
ши ро ка. Зна чај но је да се у раз во ју му ни -
ци је оти шло та ко да ле ко да је тај топ, го -
то во иден тич них мо гућ но сти са ста ри јим
120/125 ми ли ме та ра. У ин фор ма ци ја ма
се на во ди да је раз ви је на и по тка ли бар -
на му ни ци ја са је згром од оси ро ма ше ног
ура на. У ком пле ту то па има 30 ме та ка. 

По пу на ком пле та за ви сна је од опе -
ра тив них за да та ка: по тка ли бар на стан -
дард на или са DU, ра зор на, ку му ла тив на
са јед но стру ким или тан дем-пу ње њем
бој не гла ве. По узо ру на ру ски ла сер ски
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во ђе ни про јек тил 9М117М Ба сти он, у
Ки ни је раз ви јен исти про јек тил за деј -
ство на да љи на ма га ђа ња до 5.000 m (по
не ким до 6.000). Про бој ност пан цир ног
окло па с по тка ли бар ним про јек ти ли ма
на 2.000 m до сти же 460–580 mm, а ку -
му ла тив них са тан дем пу ње њем 650–750
mm (650 mm иза ЕРО) на да љи ни ефи ка -
сног га ђа ња, да кле иден тич но са на -
пред ном му ни ци јом 100 ми ли ме та ра. 

У по моћ но на о ру жа ње угра ђен је
ми тра љез 12,7 mm на кро ву ку по ле (са да -
љин ским упра вља њем, 480 ме та ка у ком -
пле ту), спрег ну ти ми тра љез 7,62 mm (800
ме та ка) и 2х3 БДК на боч ним стра на ма ку -
по ле. У во зи ло је угра ђе на но ви ја вер зи ја
СУВ са ком пле том ни воа са вре ме них бор -
бе них во зи ла раз ви је них зе ма ља За па да.
Под ра зу ме ва се при ме на елек трон ског
ба ли стич ког ра чу на ра, ла сер ског да љи но -
ме ра и си сте ма за на во ђе ње про јек ти ла,
тер мал на спра ва за ноћ, мо гућ ност ко -
ман ди ра да га ђа са сво га ме ста. Па сив на
за шти та окло па обез бе ђу је кру жну за -
шти ту од пан цир них про јек ти ла 12,7 mm,
док се за ку по лу на во ди да са че ла шти ти
и од про јек ти ла 25 ми ли ме та ра. Ку по ла је
из ме ње ног об ли ка у од но су на прет ход -
ну, са из ра зи то за ко ше ним че о ним окло -

пом. Об лик ку по ле, дру га чи ји од прет ход -
не, је пр ви спољ њи ути сак ко ји на во ди на
то да је реч о бор бе ном си сте му са то пом
105 ми ли ме та ра. Прет по ста вља се да су
на ку по ли при ме ње ни па не ли од ке ра мич -
ког окло па. 

Ма са во зи ла, га ба ри ти, пер фор ман -
се по кре тљи во сти (мак си мал на бр зи на
85 km/h, ауто но ми ја 700 km), са вла ђи ва -
ње пре пре ка и опре ма су слич не као код
стан дард ног лов ца тен ко ва с то пом 100
ми ли ме та ра. За са да је PTL-02 105 mm
при мар но усме рен ка из во зу, али је ве -
ро ват но да ће у ве ћем бро ју би ти упу ћи -
ван и у са ста ве је ди ни ца КНОА, на ро чи -
то оне за бр зе ин тер вен ци је и на уда ље -
ним де сти на ци ја ма ве ли ко га про стран -
ства Ки не.

Са мо ход ни 
ми но ба цач-ха у би ца
Во зи ло PLL-05 (Тype-05) 120 mm

SPM-H (6x6), са мо ход ни ми но ба цач-ха у -
би ца 120 mm, ору ђе је за по сред ну и не -
по сред ну ва тре ну по др шку, ам фи биј ско
во зи ло (из во зна озна ка WMA-029). Раз -
ви је но је на ша си ји ОТ ZSL-92 (WZ-551).
Основ но ору ђе пред ста вља ком би на ци ју

ми но ба ца ча и ха у би це, ко је се пу ни по -
мо ћу по лу а у то мат ског за тва ра ча. По ти -
че од ста ри јег са мо ход ног со вјет ског гу -
се нич ног ми но ба ца ча 2С9 „но на-С” (на
ша си ји БМД-1) и по бољ ша не ва ри јан те
точ ка шког са мо ход ног ору ђа 2С23 „но -
на-СВК” (ша си ја БТР-70 8х8). Ка ко је то
ору ђе до спе ло у Ки ну, не ма си гур них по -
да та ка. 

Пр ви пут су јав но при ка за на 2001.
и по ну ђе на за из воз (озна ка WMA-029),
2008. го ди не се риј ска ору ђа упу ће на су
у 127. ла ку ме ха ни зо ва ну ди ви зи ју 54.
гру пе ар ми ја. У са ста ву ар ти ље риј ских
пу ко ва гру пи са на су у ди ви зи о не од по
18 ору ђа. На па ра ди у Пе кин гу (2009.) во -
зи ла су би ла у са ста ву 11. еше ло на. Про -
то тип ско во зи ло има ло је ма њу ку по лу,
слич ну 2С23 „но на-СВК”, али су ки не ски
кон струк то ри из ра ди ли но ву и про стра -
ни ју ку по лу.

Осо бе ност ово га ору ђа је сте ње го -
ва олу че на цев са за тва ра чем и по лу а у -
то мат ским пу ња чем, не ма га сну коч ни -
цу, тер мо и зо ла ци о ну обло гу ни ти од вод -
них ба рут них га со ва. Из ору ђа мо гу да се
ис па љу ју ми но ба цач ке ми не, ха у бич ки
про јек ти ли и во ђе ни ку му ла тив ни про -
јек ти ли по ла сер ском сно пу за не по сред -
но на во ђе ње, те са мо на во ђе ни пре ци зни
про јек ти ли ти па „ки то лов”, ко ји мо гу да
деј ству ју по ци ље ви ма из гор ње по лус -
фе ре, са ка сет ним пу ње њем (на да љи на -
ма до 9 km) са ве ро ват но ћом по га ђа ња
80–90% пр вим хи цем. 

Да кле, за ви сно од так тич ке по тре -
бе, ору ђе мо же да га ђа по сред но, убац -
ном пу та њом (због еле ва ци је од – 4 до
+80 сте пе ни) и не по сред но, са мим тим
да бу де и у уло зи ПО ору ђа на ма лим и
ве ли ким да љи на ма. Сек тор деј ства по
ази му ту је 360 сте пе ни (код „но не-СВК”
је ле во/де сно по 35 сте пе ни). Да љи не по -
сред ног га ђа ња су раз ли чи те: са ха у бич -
ким про јек ти ли ма до 9,5 km, са ра ке ти -
зи ра ним ми на ма до 12,8 km, а са стан -
дард ним ми но ба цач ким ми на ма до 8,5
ки ло ме та ра. По не ким из во ри ма ефи ка -
сност ра зор них ар ти ље риј ских про јек ти -
ла рав на је ефи ка сно сти про јек ти ла 152
ми ли ме та ра. С ку му ла тив ним про јек ти -
ли ма пре ци зно га ђа до 1.200 m и мо же
да про би је пан цир ни оклоп од 600–650
ми ли ме тра. 

У бор бе ном ком пле ту је око 36 гра -
на та-ми на, у ку по ли и оклоп ном те лу. Бр -
зи на паљ бе раз ли ку је се пре ма вр сти
про јек ти ла-ми на ко је ис па љу је: 4–6 ку -
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У раз во ју и про из вод њи ОБВТ Ки на је све при сут ни ја и на стра ним тр жи шти -
ма. Нај ви ше се из во зе во зи ла 6х6 и 4х4 у де се ти не зе ма ља Афри ке, Бли ског и Да -
ле ког ис то ка Ази је, али се ши ри тр жи ште и ка Ју жној Аме ри ци, а у по ну ди су и че -
тво ро о со вин ска во зи ла. Та квом трен ду до при но се два чи ни о ца: раз вој, про из вод -
ња и по ну да но вих са вре ме них ОБВТ са ком по нен та ма на пред не тех но ло ги је, при
че му пред ност у по ну ди има до ма ћа ар ми ја. По ну да не што ста ри јих мо дер ни зо ва -
них во зи ла има по вољ ни ју це ну од европ ских и аме рич ких ком па ни ја (дво стру ко-
тро стру ко ни же). При том, пла сман тих во зи ла у стра не зе мље ни је усло вљен ула -
ском у вој не са ве зе или по ли тич ким уступ ци ма.

ИЗ ВОЗ



му ла тив них, 6–8 ха у бич ких и 10 ми но ба -
цач ких у ми ну ту. Прак тич но, јед но ору ђе
као јед на ба те ри ја. Пре ци зност ва тре се
кон тро ли ше по мо ћу СУВ-а у три мо да:
руч но, по лу а у то мат ски и ауто мат ски. На
ку по ли се уоча ва ку ћи ште па но рам ске
днев но-ноћ не ни шан ске спра ве и ла сер -
ског си сте ма за на во ђе ње.

По моћ но на о ру жа ње са сто ји се из
ПАМ 12,7 mm Type-85 (QJC88) на ме ње -
ног за од бра ну во зи ла од не при ја тељ ске
пе ша ди је на отво ре ном и у сла би јим за -
кло ни ма, ла ких ОБВ и од бра ну од хе ли -
коп те ра. На обе стра не ку по ле су по два
тро цев на лан се ра БДК. У лич ном на о ру -
жа њу су по ред ју ри шних пу ша ка АКС-74,
два руч на ра кет на лан се ра ПВО „игла-1”
и 15 руч них бом би.

Оклоп шти ти са пред ње стра не од
пан цир них про јек ти ла 12,7 mm, са оста -
лих стра на од про јек ти ла 7,62 mm и од
пар ча ди гра на та. За шти ти по са де до при -
но си и ши ро ки ди ја па зон ва тре них мо -
гућ но сти на о ру жа ња во зи ла. Уре ђај за
ко лек тив ну НХБ за шти ту и си стем за
ауто мат ску де тек ци ју, спре ча ва ње и га -
ше ње по жа ра су са став ни део опре ме
во зи ла. Си стем за цен трал ну ре гу ла ци ју
при ти ска у пне у ма ти ци ма са за штит ним
уло шци ма та ко ђе је у ком пле ту во зи ла.

Оклоп но те ло, на ба зи фор му ле по -
го на 6х6, кон цеп циј ски је при ла го ђе но
основ ном ору ђу: на пред су во зач и ко -
ман дир, иза њих је мо тор но оде ље ње, а
у про ду жет ку про стор за ку по лу (ни шан -
џи ја и пу ни лац) и му ни ци ју. На пред су
два про зор ска за штит на ста кла са че лич -
ним по клоп ци ма за за шти ту у бор би, ка -
да се ко ри сте пе ри ско пи за осма тра ње.
Из над су два ула зна отво ра са по клоп ци -
ма. На кро ву ку по ле су та ко ђе два отво -
ра са по клоп ци ма и ту ре ла са кру жно
рас по ре ђе ним при зма ма за осма тра ње.
По за ди су јед но крил на вра та за ула зак
по са де и уто вар му ни ци је. На боч ним
стра на ма те ла во зи ла, из ме ђу пр вог и
дру гог точ ка су ма ња вра та за при нуд ни
из лаз и при ступ мо то ру. Иза ку по ле је
кор па за опре му по са де. Во зи ло је укуп -
не ма се око 16,5 t (ду жи на 6.650 mm, без
ору ђа, ши ри на 2.860 mm) и мо же да се
тран спор ту је ави о ни ма Y-8 . 

Во зи ло PLL-05 по кре ће исти мо тор
као у ZSL-92, та ко да су иден тич не по кре -
тљи во сти, укљу чу ју ћи и плов ност. То га
чи ни по де сним и за опре ма ње мор на рич -
ко-де сант них је ди ни ца, упо тре бу пре ко
ве ли ких ре ка на ки не ском тлу и у при о -
бал ном по ја су на мо ру. 

Не бе ска ла ста
Са мо ход ни ра кет ни си стем ПВО –

Yi Tian 6x6 TY-90 SP SAM System (на ди мак
„не бе ска ла ста” – Sweallow Heanvenly)
има 2х4 лан се ра ра ке та TY-90 и те шки
ми тра љез ТУ РЕ-85(QZZ-89) 12,7x108 ми -
ли ме та ра. То је во зи ло на плат фор ми ОТ
WZ-551/ZSL-92 6х6 ко је има ам фи биј ска
свој ства, ма ло сла би ја од ба зног во зи ла
због лан сир не рам пе и ра да ра ви со ко по -
ста вље ног из над кро ва. Ма са во зи ла је
16 то на. По са да је че тво ро чла на – во зач
и ко ман дир су на пред (ко ман дир ру ку је
ми тра ље зом да љин ски из во зи ла, ко ри -
сте ћи свој екран и џој стик ко ман ду), иза
њих је мо тор но оде ље ње са глав ним и
по моћ ним мо тор-ге не ра то ром. Лан сир на
рам па је ма ло по ву че на уна зад. Ис пред
ње са обе стра не, су по 2х4 БДК. У зад -
њем про сто ру су два опе ра то ра са ком -
пле том хар две ра за осма тра ње, ни ша ње -
ње, во ђе ње ра ке та и ко му ни ка ци је, тј.
дис плеј и ком плет си сте ма ко ман до ва ња
и упра вља ња – C4I.

За ула зак и из ла зак по са де по сто је
два отво ра с по клоп ци ма и за штит ним
ста кли ма. Из ме ђу пр ва два па ра точ ко ва
су ма ња вра та за при нуд ни из лаз и при -
ступ агре га ти ма. По за ди су јед но крил на
вра та за два опе ра то ра. Ни је по зна то ко -
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ли ко ра ке та има у ре зер ви во зи ла. Два
че тво ро цев на кон теј нер-лан се ра ра ке та
ма лог до ме та зе мља–ва здух TY-90 под -
се ћа ју на ру ски ком плекс „стре ла-10М”,
скра ће не озна ке SHORAD.

Во зи ло је јав но по ка за но на сај му
НВО IDEX-2009 у Абу Да би ју, прем да је
раз вој за по чет пет го ди на ра ни је, као ра -
кет ни си стем ва здух-ва здух, за на о ру жа -
не хе ли коп те ре Z-10. Ра кет ни си стем
пред ви ђен је за деј ство на да љи на ма од
500 до 6.000 m, с пла фо ном до ме та од 15
m до 6.000 m (не ки из во ри на во де 4.000
m) и ве ро ват но ћом по га ђа ња ци ља од
80%. Га ђа ју се раз не ле те ли це, од ави о на
(бр зи не до 2 Ма ха), пре ко кр ста ре ћих и
кри ла тих ра ке та и хе ли коп те ра у да тим
ди ја па зо ни ма. Си стем на во ђе ња је „опа ли

и за бо ра ви”, по мо ћу ИЦ са мо на во ђе ња. У
бој ној гла ви ра ке те је три ки ло гра ма ТНТ,
ко ји је до во љан за уни ште ње ци ља или те -
шко оште ће ње при екс пло зи ји до че ти ри
ме тра од ци ља. У са ста ву СУВ-а су днев но-
ноћ на ни шан ска спра ва, тер мо ви зиј ски
си стем, ла сер-да љи но мер и ра дар 3D за
от кри ва ње и акви зи ци ју ци ља. 

Ра дар је по ста вљен из над, из ме ђу
лан се ра и за вре ме мар ша мо же да се
пре кло пи. За хват ци ља ра да ром мо гућ је
на да љи ни до 18 km, пра ће ње на 12, ни -
ша ње ње до 10 km, лан си ра ње ра ке та до
6.000 m у су срет ном на ле ту ци ља, а кр -
ста ре ћих ра ке та до да љи не од осам ки -
ло ме тра. Си стем мо же да за хва ти циљ
бр зи не до 400 m/s (1.440 km/h). Вре ме
ре ак ци је из но си 6–8 се кун ди. Си стем

АТR ауто мат ски рас по зна је циљ и при ка -
зу је га на екра ну у три ди мен зи је. Да кле
сви ре ле вант ни по да ци о ци љу се ре ги -
стру ју: при су ство објек та, ло ка ци ја, ви -
си на, смер кре та ња и оче ки ва на тра са. 

Та кав ком би но ва ни си стем во ђе ња
(ра дар ски) и са мо на во ђе ња ра ке те (ла -
сер ски) и ИЦ на за вр шној тра јек то ри ји
ка ци љу, са др жи, по ред ра да ра и ла сер -
ског еми те ра, оп тич ки ни шан за днев не
усло ве, CCD TV ка ме ру за пра ће ње ци ља
за огра ни че не усло ве днев не ви дљи во -
сти и тер мал ну ка ме ру за ноћ не усло ве.
Пре ма по да ци ма из фир ме НО РИН КО,
елек трон ско-оп тич ки па кет мо же да де -
тек ту је ти пич ни ва зду шни циљ на да љи -
ни око 12 km и да за поч не пра ће ње на
око 10 km, што за ви си од усло ва ви дљи -
во сти. У но су ра ке те TY-90 угра ђен је 
ИЦ де тек тор од еле ме на та ин ди ју ма и
ан ти мо на ви со ке ре зо лу ци је.

Ка рак те ри сти ке по го на и по кре -
тљи во сти во зи ла Yi Tian иден тич не су с
пер фор ман са ма WZ-551(ZSL-92). У стан -
дард ној опре ми во зи ла су си стем за
ауто мат ску де тек ци ју и га ше ње по жа ра,
уре ђај за ко лек тив ну НХБ за шти ту по са -
де, на ви га ци о ни уре ђај и по моћ ни мо -
тор-ге не ра тор за обез бе ђе ње елек тро -
на по на, кад не ра ди глав ни мо тор. ƒ

Ми ло сав Ц. ЂОР ЂЕ ВИЋ
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Систем, који се састоји од лан-
сирног контејнера, летели-
це, измењиве бојеве главе,
дневно-ноћне видео-камере,

дата-линка, основна је идеја војних
стручњака из Пентагона. Чак се сматра
да је могуће сачинити универзалну мини-
јатурну беспилотну летећу платформу,
која може бити опремљена различитим
уређајима за извиђање, осматрање и ди-
ректан надзор противничких ватрених
тачака, те за ватрено дејство по откри-
веним циљевима. Таква модуларна плат-
форма моћи ће да користи више врсти
муниције, односно да се употреби за
противпешадијску или противоклопну
борбу, уништавање утврђених ватрених
положаја противника или дејство по ко-
лонама у позадини.

Микробеспилотне
летелице
За сада постоји више различитих

пројеката, који су засновани на идеји да

се беспилотна летелица што више учини
примењивом у јединицама копнене вој-
ске и корпусу морнаричке пешадије. На-
равно, уколико ефикасност те врсте му-
ниције буде показала бројне тактичке
предности, то ће се одразити и на друге
програме унапређења артиљеријске или
противоклопне муниције, која се приме-
њује у пешадијским јединицама. Иначе,
слични програми постоје за артиљериј-
ско-ракетну, тенковску и муницију за ви-
шецевне бацаче ракета. 

„Иновативне аутоматизоване тех-
нологије” (IAT) представиле су још 2009.
године, преко Удружења за системе бес-
пилотних возила (AUVSI International –
Assotiation for unmanned vehicles
international), системе беспилотних лете-
лица на IATech у конференцији у Вашинг-
тону. То су биле ненаоружане извиђачке
и осматрачке летелице са даљинским
управљањем. И за 2013. годину припре-
мили су презентацију својих производа
на истоименој изложби.

Инжењери компаније IAT конфигу-
рисали су своју умањену даљински кон-
тролисану беспилотну летелицу, названу
„микродрон” (micro-UAV), у облику лете-
ћег крила, која је, такође, намењена пе-
шадијским јединицама. Летелицом само-
стално рукује један оператер. Како се у
транспортном положају летелица налази
расклопљена, оператер најпре мора да је
састави. Потом, избацује је у ваздух за-
махом руке, након чега је усмерава у
правцу мета. Лет тог дрона оператер
контролише помоћу уређаја који прима
податке са аутопилота, ГПС и инерцијал-
ног система за навигацију и оријентацију
„SmartIMU”, који су синхронизовани са
дневно-ноћном камером. Док је летели-
ца у ваздуху, шаље податке преко „дата
линка”, међу којима су географске ин-
формације, које се приказују у графич-
ком облику, користећи систем мапу Гу-
гла (Google Earth). Лет тог дрона прати се
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УМАЊЕНО
ЛЕТЕЋЕ КРИЛО

Америчка агенција DARPA одлучила је да током 2013–2014. године повећа улагање
у мини беспилотне летелице на 10 милиона долара. Тако је током 2013. године
„AeroVironment” већ добио два и по милиона долара од америчког ваздухопловства
за даљи развој и усавршавање могућности WASP система, што је заједнички назив

за летеће инсекте са бодљом – осе, стршљене, бумбаре...



преко система „фалкон вју” (FalconView
– јастребов поглед). 

Тестови овог умањеног беспилот-
ног система показали су да он омогућа-
ва реално сагледавање оперативног
окружења, и остваривање неколико так-
тичких сценарија. Пре свега, омогућује
преглед или надзор оперативног дела
бојишта додељеног борбеној јединици,
односно, извиђање терена и уочавање
противничких циљева. Потом се, на
основу прикупљених података, планира
употреба ове наоружане летелице. По-
годно је то што се њоме може осматра-
ти терен иза хоризонта, што је посебно
отежано у борбеним дејствима на брдо-
витом и планинском земљишту. 

Трећи сценарио омогућује избор
правца напада из ниског лета, довођење
дрона изнад објекта и његово активира-
ње. Модуларност, поред осталог, омогу-
ћује избор бојеве главе у односу на ка-
рактеристике циља. Од вештине опера-
тера зависи и избор смера којим ће дрон
летели према циљу, уз могућност да то
буде најчешће из правца Сунца, када је
противник заслепљен. И овде се разра-
ђују тактике напада, при чему се уочава
могућност да се летелица усмерава ван
линије визуелног осматрања противни-
ка. Повољна околност је и та што не по-
стоје радарски или слични сензорски си-
стеми који би противника упозоравали
на приближавање оваквих наоружаних
дронова.

Инжењери, који су демонстрирали
летне и техничко-тактичке особине ове
микробеспилотне летелице, указали су
на више побољшања, посебно на она
која везана за покретљивост у планин-
ским пределима, предност двојне (dual)
дигиталне дневно-ноћне камере високе
резолуције и могућност праћења по-
кретних циљева. Посебна пажња посве-
ћена је оспособљавању система за ко-
начно нишањење, ради што боље пре-
цизности.

Роботски инсекти
Иначе, DARPA је одлучила да током

2013–2014. године повећа улагање у ове
системе на 10 милиона долара. Тако је
током 2013. године „AeroVironment” већ
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За планирање лета, усмеравање и утврђивање циљева користи се „Мајкро-
софтова” апликација за оперативне системе Виндовс 2000, XП и Виста, названа
„фалкон вју” (FalconView – „јастребов поглед”). Она припада категорији програма
за коришћење података из географског информационог система. Представљање
ситуације на борбеном простору је графичко, на подлози коју чине дигиталне ма-
пе. Програм је развијен на основу GNU – опште јавне лиценце, која је прилагођена
за коришћење у државним структурама, а посебно за полицију, војску и службе
помоћи у елементарним катастрофама или другим ванредним ситуацијама.

Тај систем за мапирање терена развијен је у лабораторијама „Истраживачког
института Џорџија Тех” (Georgia Tecx Research Institute) за Виндовс породицу опе-
ративних система. Омогућује приказ ситуације на различитим врстама географ-
ских дигиталних карата. Посебно су подржане ваздухопловне карте, сателитски
снимци и висинске мапе. За апликацију „Фалкон Вју” значајна је могућност да по-
држава велики број типова програма за цртање на карти (тзв. прекривача), при че-
му је географска дигитална карта у графичкој позадини. Садашњи скуп „прекрива-
ча” намењен је за планирање војних операција ваздухопловне подршке.

„Фалкон вју” је, иначе, саставни део портабле софтвера за планирање лета у
ратном ваздухопловству (Portable Flight Planning Software – PFPS). Тај софтверски
пакет, поред „јастребовог погледа” садржи и апликације за планирање борбеног
лета авијације (Combat Flight Planning Software – CFPS), софтвер за управљање (на-
падним) наоружањем (Combat Weapon Delivery Software – CWDS), те за планирање
ваздухопловних напада (Combat Air Drop Planning Software – CAPS). Ту је и неколи-
ко других софтверских додатака као електронски компас, ГПС позиционер, а обез-
беђено је да се подаци могу учитавати са флеша. 

У Министарству одбране САД дали су налог да се те апликације прилагоде за
употребу у копненим снагама и да им се додају две нове функције – једна би била
за планирање и усаглашавање заједничких дејстава копнених снага са авијацијом
за подршку, а друга за планирање управљање дејствима малих наоружаних беспи-
лотних летелица. 

ЈАСТРЕБОВ ПОГЛЕД



добио два и по милиона долара од аме-
ричког ваздухопловства за даљи развој и
усавршавање могућности тзв. WASP си-
стема (заједнички назив за летеће инсек-
те са бодљом, као што су осе, стршље-
нови или бумбари). 

Стручњаци агенције DARPA, међу-
тим, уочавају низ проблема у комуника-
цији са дроновима, а посебно је под
знаком питања коришћење војних так-
тичких веза. За те стратешке мислиоце
није све што је произведено толико
функционално да би могло постати
образац за будуће беспилотне мини-ле-
телице. Чини се да они сматрају како
би концепт веза са мини-дроновима и
могућност коришћења тактичких лин-

кова требало да буде заједничка особи-
на свих напредних убојитих и неубоји-
тих минијатурних летелица, којима се
управља из неког оперативног центра.
Зато улажу у наставак истраживања, у
настојању да се унапреде особине, које
омогућују дигиталан приказ (борбеног)
окружења помоћу умањених беспилот-
них ваздухопловних система (Micro Un-
manned Aerial Systems –microUAS’s) или
наоружаних микро-ваздухоплова (micro
Aerial Wehicle – MAW). 

За унапређење ових пројеката
„AeroVironment” сарађује и са другим
компанијама које имају више искустава у
обезбеђивању преноса дигиталних пода-
така преко војних система везе, с обзи-

ром на то да је неопходно синхронизова-
ти везу и транслацију сигнала са постоје-
ћим системима везе у тактичким једини-
цама. То је неопходно како би се кори-
стиле заједничке земаљске контролне
станице. Ово се посебно односи на нове
генерације микролетелица са даљинским
управљањем, намењених тактичком из-
виђању, на даљинама које превазилазе
техничке могућности управљачких кон-
зола и приручних антена са емитерима и
пријемницима. Уколико је неопходно ма-
лу летелицу упутити ван домета сопстве-
них антенских система, треба користити
тактичку мрежу. 

У тој категорији је више модела да-
љински управљивих дронова, названих
„змајево око” (Dragon’s Eye), „гавран”
(Raven), „пума АЕ” и „оса” (WASP), који су
оспособљени за употребу у сложеним
метеоролошким и теренским условима.
Ови системи се интензивно користе у
америчким војним и савезничким снага-
ма за обавештајну делатност, односно
извиђање, осматрање и надзор ( – ISR) на
фронту у Авганистану и Ираку. 

Такве мале беспилотне летилице ко-
ристе се и за контролу границе, праће-
ње временских промена, у безбедносним
операцијама при осматрању нафтово-
да... Све више их употребљавају и слу-
жбе за помоћ при елементарним ката-
строфама. ƒ

(Наставак у идућем броју)
Никола ОСТОЈИЋ
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Микробеспилотна летелица Wasp MAV

Летелица „оса 3” (Wasp III)
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Р
ат на мор на ри ца СССР-а по чет -
ком пе де се тих го ди на за ин те -
ре со ва ла се за про јек те кон -
струк ци о ног би роа Ни ко ла ја
Или ча Ка мо ва за хе ли коп те ре

са ко ак си јал ним ро то ром. Од ли ке тог ре -
ше ња би ле су ро бу сне ле те ли ца ма њих
ди мен зи ја у од но сну на но си вост, ако се
по ре де са кон вен ци о нал ним при сту пом
про јек то ва њу са но се ћим и реп ним ро -
то ром. По сле по чет них ис ку ста ва са ма -
лим јед но се дом Ка-10, у дру гој по ло ви ни
пе де се тих го ди на РМ СССР усво ји ла је у
на о ру жа ње па луб ни дво сед Ка-15. Пр ва
ис ку ства би ла су ре фе рен ца Ка мо ва за
по че так про јек то ва ња пр вог про тив под -
мор нич ког хе ли ко те ра Ка-25 ко ји је од
1968. го ди не био у слу жби РМ СССР.

На у че не лек ци је тре ба ло је да се
ис ко ри сте за при ро дан раз вој но ве ле те -
ли це, по кре нут 1969. го ди не. С об зи ром
на то да у то вре ме Ка-25 још ни је био

Х е  л и  к о п  т е р  к а  м о в К а - 2 8

У члан ци ма о исто ри ји
сред ста ва рат не тех ни ке 
ко ри шће не у на шим 
ору жа ним сна га ма, 
ко је об ја вљу је „Ар се нал”,
при каз Ка-28 је сте 
из у зе так, јер је реч о 
пред став ни ку по ро ди це 
„ка мо ва”, ко ја се и да ље 
про из во ди. Сти ца јем 
окол но сти на ша два 
„ка мо ва” су у му зеј ској
збир ци већ 14 го ди на. 
Са да ши ром све та ле ти 
ве ли ки број „ка мо ва” 
ра зних под ва ри јан ти, 
а фабрикау Ба шки ри ји 
још из ра ђу је 
но ве при мер ке. 

ЛО ВАЦ НА ПОД 

И
СТ

О
РИ

ЈА



25

87

фор мал но уве ден у на о ру жа ње (тек
1971) јер ни је би ло др жа не по др шке про -
јек ту, при вре ме но је „при кри вен” као
мо дер ни за ци ја по сто је ћег ре ше ња. У
скла ду са тим но сио је озна ку Ка-25-2.
Пре лом ни тре ну так био је са ста нак Ка -
мо ва у Ко ман ди РМ СССР 1970. го ди не.
По про це ду ри уо би ча је ној за раз вој но -
вих сред ста ва рат не тех ни ке у СССР
усле дио је др жав ни акт о про јек то ва њу
ле те ли це са рад ним на зи вом Ка-252.
Кре ну ло се од све га што се по ка за ло до -
брим на Ка-25. Глав на но ви на тре ба ло је
да бу де но ва, знат но бо ља, ави о ни ка са
ау то ма ти зо ва ним ра дом по са де, по себ -
но у по тра зи, пра ће њу и уни шта ва њу
под мор ни ца. Ма ла сна га мо то ра у од но -
сну на ма су би ла је ма на Ка-25, ко ја је мо -
ра ла да се от кло ни, па су иза бра ни нај сна -
жни ји расположиви мо то ри, по год ни за
ма ши ну ре ла тив но скром них га ба ри та. 

Је ди ни при хва тљи ви мо тор био је
ТВ3-117, про јек то ван у би роу Изо то ва за
про тив под мор нич ки Ми-14ПЛ. Се дам де -
се тих го ди на ТВ3-117 по стао је уни фи ци -
ра но ре ше ње јер је осим за но ви „ка мов”
угра ђен на Ми-24 и на Ми-8МТ (из во зни
Ми-17). 

Раз вој
У по чет ку, рад на Ка-252 те као је

сра змер но бр зо. Пр ви про то тип по ле тео
је 24. де цем бра 1973, ме сец да на по сле
смр ти Ка мо ва. На след ни ци слав ног кон -
струк то ра пред во ђе ни Сер ге јом Вик то -
ро ви чем Ми хе е вим на ста ви ли су са ра -
дом на про јек ту, али су се стал но про ду -
жа ва ли ро ко ви за за вр ше так по је ди них
сег ме на та раз во ја. Глав ни раз лог за то
би ла је сло же ност но вих си сте ма. Ка да
су те шко ће са вла да не, 14. апри ла 1981,
но ви „ка мов” уве ден је у на о ру жа ње под
озна ком Ка-27ПЛ. 

По свим од ли ка ма знат но су пре ма -
ше ни и Ка-25ПЛ и Ми-14ПЛ, али је у на -
о ру жа ње Ка-27ПЛ уве ден као па луб ни
хеликоптер због скром них га ба ри та. Ка -
да се два тро кра ка ро то ра пре кло пе уна -

зад, ду жи на ма ши не из но си 12,2 m, а ши -
ри на 2,8 ме та ра. Због ве ли ке ви си не, од
5,4 m, би ло је нео п ход но да бу де и ви сок
кров хан га ра за сме штај на бро ду. Осам -
де се тих го ди на „ка мо ви” су укр ца ни на
све ве ће рат не бро до ве, укљу чу ју ћи ма ле
но са че ави о на (у со вјет ској кла си фи ка -
ци ји те шке кр ста ри це про јек та 1143) до
ра за ра ча Про јек та 956 „са вре ме ни” (Со -
вре менный). По са да „ка мо ва” мо же да
сле ти на брод при бр зи на ма ве тра до 20
m/s и боч ном на ги бу до 8–10 сте пе ни.

Тек у пр вој по ло ви ни де ве де се тих го -
ди на, са ис те ком ре сур са Ми-14ПЛ, Ка-
27ПЛ је у РМ Ру ске Фе де ра ци је по стао је -
ди на про тив под мор нич ка плат фор ма и на
бро до ви ма и ба за ма на оба ли. 

У основ ној про тив под мор нич кој на -
ме ни, Ка-27ПЛ пред ви ђен је за по тра гу,
пра ће ње и уни шта ва ње под мор ни ца на
уда ље но сти до 200 km од ме ста по ле та -
ња. Тра ја ње по тра ге и пра ће ња под мор -

ни це са хи дро а ку стич ном ста ни цом би ло
је до два ча са и 15 min на уда ље но сти од
200 km од ба зе са бор бе ним те ре том од
800 kg, при 25°С и вла жно сти ва зду ха од
98 од сто. 

На мен ски про тив под мор нич ки си -
сте ми на Ка-27ПЛ су ни шан ско-пре тра -
жи вач ки си стем „осми ног” (Осьми ног),
за от кри ва ње под мор ни ца, од ре ђи ва ње
ко ор ди на та и еле ме на та за пра ће ње кре -
та ња под мор ни це, по след ње тач ке от -
кри ва ња бо вом, при каз на ви га ци о но-так -
тич ке си ту а ци је и еле ме на та за при ме ну
на о ру жа ња. У си сте му су уве за ни под -
вод ни елек трич ни ло ка тор (ПЕЛ) ВГС-3,
ра дар ски си стем И-2КМ, ра чу нар и уре -
ђај за ин ди ка ци ју на ви га ци о не си ту а ци је
ИН ТО. Ау то ном ни си сте ми за по тра гу,
пра ће ње и уни шта ва ње под мор ни ца су
де тек тор маг нет ских ано ма ли ја (МАД)
АПМ-73В, при јем ник за хи дро а ку стич не
плу та че РГБ и при јем ник за ра дар ске фар
плу та че „по пла вок-Б”. 

Убој на и школ ска сред ства и плу та -
че под ве ша ва ју се на уну тра шње но са че
и два спо ља шња но са ча на де сном бо ку.
Осим про тив под мор нич ких бом би, на о -
ру жа ње Ка-27ПЛ чи не ра кет на тор пе да.
Сем АПР-2, стан дард ног сред ства мор -

МОР НИ ЦЕ

Ка-27ПЛ из са ста ва ави ја ци је Рат не мор на ри це Ру ске Фе де ра ци је (Ка мов)



на рич ке ави ја ци је СССР, јед но од убо ји -
тих про тив под мор нич ких сред ста ва је
„орел-М”, ко ји уни шта ва под мор ни цу на
ду би ни до 800 m и бр зи ни кре та ње до
80 km/h. 

Тро чла ној по са ди, пи ло ту на ле вом
се ди шту, штур ма ну на де сном се ди шту
и штур ма ну за ду же ном за рад са ПЕЛ и
МАД, сме ште ном иза свог ко ле ге, рад на
зах тев ном за дат ку – ло ву на под мор ни -
цу – био је знат но олак шан ау то ма ти зо -
ва ним ре жи ми ма ра да на пи ло та жном
си сте му ПКВ-252, на ви га циј ском си сте -
му НКВ-252 и си сте ми ма за по тра гу за
под мор ни цом. Че тво ро ка нал ни ау то-пи -
лот ВУ АП-1 и до плер уре ђај ДИСС-32 за
ме ре ње за но са и оста ли ин ди ка то ри,
омо гу ћа ва ли су пре ци зну кон тро лу у кр -
ста ре њу и леб де њу. За то су се за да ци са
„ка мо вом” из вр ша ва ли у свим усло ви ма

– да ну, но ћи, у по вољ ним и сло же ним ме -
те о ро ло шким усло ви ма, у скла ду са екс -
трем ним кли мат ским при ли ка ма на свет -
ским оке а ни ма. 

Ви сок ни во ау то ма ти за ци је обез бе -
ди ли су ау то ном ност на ве ли кој уда ље но -
сти од ма тич не ба зе или бро да, што је
по себ но ва жна од ли ка Ка-27ПЛ и свих
де ри ва та. За слу чај не зго де – при нуд но
сле та ње на во ду – на боч не стра ни це „ка -
мо ва” по ста вље ни су плов ци ко ји су се
на ду ва ва ли ва зду хом за 4–6 се кун ди.

На мен ске ва ри јан те
На ба зи основ ног ре ше ња Ка-27ПЛ,

на зах тев РМ СССР, про јек то ван је низ
на мен ских ва ри јан ти. Нај број ни ја од њих
је Ка-27ПС, ко ји је про јек то ван за СТС на
уда ље но сти до 300 km од ме ста по ле та -
ња и пре воз до 12 љу ди. Из над боч них

вра та сме ште на је ди за ли ца но си во сти
300 ки ло гра ма. По се бан за да так за Ка-
27ПС би ла је по др шка ко смич ког про -
гра му СССР (са да Ру ске Фе де ра ци је). Ра -
дар ским си сте мом „осми ног-ПС” ле те -
ли ца би тре ба ло да бр зо про на ђе ко -
смич ко сред ство са ко смо на у ти ма или
те ре том по сле при зе мље ња и да за ка чи
га ба рит ни те рет на под труп ну ку ку, па
га што бр же пре ба ци до од ре ђе ног ме -
ста или бро да. Пре ма нор ма ма, Ка-27
мо же под ве сно да пре не се до 5.000 kg
те ре та. 

Про стор за укр ца ва ње љу ди на Ка-
27ПС ство рен је укла ња њем ре зер во а ра
го ри ва из те рет ног про сто ра, а по треб -
но го ри во обез бе ђе но је уград њом до -
дат них боч них ре зер во а ра. 

Под ва ри јан та Ка-27ПС са озна ком
Ка-252ТЛ за др жа ла је основ на ре ше ња
по ла зног про јек та, али до би ла је си стем
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Хе ли коп тер за СТС Ка-27ПС из над па лу бе но са ча ави о на „Ад ми рал Ку ње цов” (Ка мов)



за те ле ме триј ско пра ће ње бо је вих гла ва
ин тер кон ти нен тал них ну кле ар них про -
јек ти ла то ком проб них га ђа ња на ме те
на оке ан ском про стран ству. 

Јед на од уско на мен ских под ва ри -
јан ти био је Ка-27Е (Ка-252Е) „со вет ник-СВ ”
(Со вет ник-СВ ) за „спе ци јал ну тех нич ку
кон тро лу” са си сте мом за иден ти фи ка -
ци ју плу то ни ју ма. За да так тог хе ли коп -
те ра био је да иден ти фи ку је бро до ве или
под мор ни це на ко ји ма се на ла зи ну кле -
ар но на о ру жа ње. На уда ље но сти од три
ки ло ме тра од бро да ко ји се осма тра, мо -
же да от кри је тач но ме сто при су ства
плу то ни јум ског пу ње ња. 

Ре ше ња са Ка-27ПС би ла су по ла -
зна осно ва за раз вој ци вил ног де ри ва та
Ка-32. Осам де се тих го ди на за по тре бе
ци вил не ави ја ци је СССР-а из ра ђи ва не су
под ва ри јан те Ка-32С са ра дар ским си -
сте мом, пред ви ђен при мар но за укр ца -
ва ње на бро до ве и за раз не за дат ке у се -
вер ним ле де ним обла сти ма, те Ка-32Т
без ра да ра. 

Де ве де се тих го ди на про из вод ња
ци вил них „ка мо ва” усме ре на је на мо де -
ле са ге не рич ком озна ком Ка-32А са по -
бољ ша њи ма у ави о ни ци у скла ду са са -
вре ме ним ци вил ним стан дар ди ма. По -
след ња под ва ри јан та Ка-32А11BC 2008.
го ди не за до во ља ва стан дар де ка над ских
ави ја циј ских вла сти и за то се њен су -
фикс BC од но си на ка над ску Бри тан ску
Ко лум би ју (British Columbia).

У вој ној и ци вил ној слу жби
Про из вод ња у СССР-у би ла је пот -

пу но раз дво је на од про јек то ва ња, а из -
бор фа бри ке, ко јој је по ве ра ва на се риј -
ска про из вод ња но ве тех ни ке, за ви сио је
пре све га од пла но ва ми ни стар ства ва -
зду хо плов не ин ду стри је у по де ли по сло -
ва. За то су про јек ти истог би роа из ра ђи -
ва ни у ра зним де ло ви ма СССР-а. На при -
мер, Ка-25 из ра ђи ван је у фа бри ци у
Улан-Уде су у Си би ру, а про из вод ња Ка-
27 по ве ре на је фа бри ци у гра ду Ку мер -
тау у Ба шки ри ји. Пр ви при ме рак Ка-
27ПЛ из се риј ске про из вод ње за вр шен
је 1979. го ди не. По на руџ би ни РМ СССР
из ра ђе но је 127 ко ма да Ка-27ПЛ, 100 Ка-
27ПС, 59 Ка-29. 

Пр ви стра ни ко ри сник би ла је Ин -
ди ја, ко ја је сре ди ном осам де се тих го ди -
на на ру чи ла по два Ка-28 за укр ца ва ње
на ра за ра че Пр о јек та 61МЕ. У то вре ме
од лу че но је да се про јек ту је на мен ска

из во зна под ва ри јан та
Ка-27ПЛ. На основ ну
про це не да ће стра не
рат не мор на ри це ко ри -
сти ти „ка мов” из ба за
на при о бал ном по ја су,
мо рао се по ве ћа ти до -
лет. За то су на бо ко ве
угра ђе ни до дат ни ре -
зер во а ри го ри ва, по
узо ру на Ка-27ПС.
Услед обим ни јих из ме -
на на ави о ни ци, кон -
струк ци ји и на о ру жа њу
(са ин те гра ци јом ни -
шан ског си сте ма за
бом бар до ва ње и од ба -
ци ва ње авио-бом би),
из во зна под ва ри јан та
Ка-27ПЛ до би ла је но -
во име Ка-28.

Др жав на ис пи ти -
ва ња Ка-28 про ве де на
су 1985. го ди не а за -
тим је одо брен из воз
но вих „ка мо ва”

За стра не ко ри -
сни ке из ра ђе на су 42
Ка-28 за Ин ди ју, Си ри -
ју, Ви јет нам, Ку бу, Ју -
го сла ви ју и Ки ну. Ра -
зни ко ри сни ци до би ли
су до са да ви ше од 160
Ка-32. Зна тан број од
ше зде се так „ка мо ва”
ле ти у ју жно ко реј ској
по ли ци ји, обал ској
стра жи, шу мар ству и
вој сци, ко ја ко ри сти
мо дер ни зо ва не Ка-32
са ави о ни ком изра ел -
ске фир ме IAI. 

Ци вил ни вла сни -
ци ко ри сте Ка-32 пр -
вен стве но за га ше ње
по жа ра, пре воз га ба -
рит них те ре та у уло зи
ле те ћег кра на. Са да се
про из во ди под ва ри -
јан та Ка-32А11BC. Ру -
ско Ми ни стар ство за
ван ред не си ту а ци је
на ме ра ва да на ба ви
ви ше де се ти на та квих
ма ши на до кра ја ове
де ка де. 

Рат на мор на ри ца
Ру ске Фе де ра ци је са да
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Хра бри про до ри ар ген тин ских пи ло та до бри тан ских
рат них бро до ва у ју жном Атлан ти ку 1982. го ди не, по ка за -
ли су да са вре ме на фло та мо ра да има ис ту ре не „ра дар -
ске очи”. Ис ку ства из Фо кланд ског ра та пре то чи ли су у
РМ СССР у так тич ко-тех нич ке зах те ве за па луб ни хе ли -
коп тер са осма трач ким ра да ром за от кри ва ње, иден ти -
фи ка ци ју и пра ће ње ни ско ле те ћих ци ље ва у ва зду шном
про сто ру и бро до ва. 

По ла зе ћи од Ка-29, про јек то ва на је ле те ћа ра дар -
ска осма трач ка ста ни ца Ка-252РЛД (Ка-31) са ра дар -
ским си сте мом „око”. Ра дар ска ан те на пре кло пље на је
док се хе ли коп тер на ла зи на зе мљи. У ле ту се хи дра у -
лич ним ме ха ни змом по ста вља у рад ни по ло жај. Ду жи на
ан те не је 5,75 m, а по вр ши на 6 m². Ан те ни је за пу ни
круг по треб но 10 се кун ди. Циљ ра дар ске ре флек сне по -
вр ши не екви ва лент не лов цу от кри ва се на уда ље но сти -
ма од 100 до 150 km, а рат ни брод на 250–285 ки ло ме -
та ра. Са 3.060 l го ри ва Ка-31 мо же да оста не у ва зду ху
2,5 h на ви си ни од 3.500 ме та ра. То ком кр ста ре ња ау -
то мат ски се ко манд ним ме сти ма на зе мљи или бро ду
про сле ђу ју по да ци о 20 ци ље ва, ко ји се ау то мат ски пра -
те. На мен ски, за Ка-31 пр о јек то ван је но ви пи лот ско-
на ви га ци о ни си стем, ко ји обез бе ђу је ста бил ност у ле ту
са ан те ном. Уме сто по моћ ног мо то ра АИ-9, ко ји се ко -
ри сти на свим оста лим хе ли ко те ри ма са ТВ3-117 мо то -
ри ма, на Ка-31 угра ђен је мо тор ТА-8К, ко ји осим по кре -
та ња мо то ра, обез бе ђу је рад ге не ра то ра за ра дар. 

Пр ви про то тип по ле тео је 1987. го ди не. Раз вој се
оду жио због ни за тех нич ких про бле ма и не до стат ка нов -
ца, па је Ка-31, иа ко зва нич но уве ден у на о ру жа ње 1995.
го ди не, у са став ави ја ци је РМ Ру ске Фе де ра ци је до шао
тек 2013. го ди не. У ме ђу вре ме ну, по де вет ко ма да из ра -
ђе но је за РМ Ин ди је и Ки не. 

ЛЕ ТЕ ЋИ ОСМА ТРАЧ КИ РА ДАР КА-31



ко ри сти Ка-27ПЛ/ПС на је ди ном но са чу
ави о на „Ад ми рал Ку зње цов”. По два хе -
ли коп те ра мо гу се укр ца ти на те шке
атом ске ра кет не кр ста ри це Про јек та
1144 (тре нут но је ди ни ак тив ни брод из те
кла се је „Пе тар Ве ли ки”) и ве ли ке про тив -
под мор нич ке бро до ве Про јек та 1155, а
по је дан на ра за ра че ру ске фло те. 

Пре ма тре нут ним пла но ви ма, не ма
ди рект ног на след ни ка Ка-27ПЛ и бу џет
ће се уло жи ти у ду бо ку мо дер ни за ци ју
по сто је ће тех ни ке. За то се ра ди на Ка-
27М са ра да ром за кру жно осма тра ње,
са ак тив ном фа зи ра ном ан тен ском ре -
шет ком. 

У са ста ву РВ Ру ске Фе де ра ци је ле те
Ка-27ПС за по др шку ко смич ком про гра -
му. Због по год но сти за ау то ном ну при ме -
ну, „ка мов” је за ин те ре со вао гра ни ча ре
ко ји су у СССР-у би ли у са ста ву КГБ. У Ру -
ској Фе де ра ци ји обез бе ђе ње гра ни ца у
над ле жно сти је Фе де рал не слу жбе без -
бед но сти, ко ја у сво јој ави ја ци ји са да има
Ка-27ПС и бор бе не Ка-27ТБ. 

Уве жба ва ње по са да у СССР
У пр вој по ло ви ни осам де се тих го ди на у

са ста ву 784. про тив под мор нич ке хелико-
птерске еска дри ле би ло је де сет хе ли коп те -

ра – че ти ри Ми-14ПЛ, про из ве де на 1979. и
1982. го ди не, и шест Ка-25ПЛ из 1974. го -
ди не. Као пер спек тив но ре ше ње за по пу ну
еска дри ле, тра жен је са вре ме ни хе ли коп тер
на о ру жан ра кет ним про тив под мор нич ким и
про тив брод ским на о ру жа њем. Пла ном
опре ма ња Ју го сло вен ске рат не мор на ри це
(ЈРМ) за пе ри од од 1983. до 2000. го ди не
пред ви ђе на је на бав ка 12 ко ма да. Као ре ше -
ње за из бор раз ма тра но је да се, у про гра му
на бав ке сред њег тран спорт ног хе ли коп те -
ра за све по тре бе ЈНА, уни фи ци ра и тех ни ка
у 784. еска дри ли. Сре ди ном осам де се тих го -
ди на пре ваг нуо је став да се про блем по пу -
не 784. еска дри ле при вре ме но ре ша ва пар -
ци јал но – од по пу не ЈРВ и ПВО и КоВ. 

У то вре ме СССР је одо брио про да -
ју из во зне под ва ри јан те Ка-28, ко ја је по -
ну ђе на ЈРВ и ПВО, као при ро дан на след -
ник Ка-25ПЛ. Пре го во ри о на бав ци Ка-
28 во ђе ни су у исто вре ме ка да се од лу -
чи ва ло о на бав ци ло ва ца МиГ-29. За то су
ти уго во ри о пот пи са ни исто вре ме но –
18. но вем бра 1986. – из ме ђу пред став -
ни ка Са ве зне ди рек ци је за про мет и ре -
зер ве про из во да спе ци јал не на ме не
СФРЈ и про дав ца Глав не ин жи ње риј ске
упра ве Ми ни стар ства спољ но-еко ном -
ских ве за СССР. На ру че на су два при -
мер ка Ка-28 са два ре зер вна мо то ра,
пра те ћом опре мом, до ку мен та ци јом, ре -
зер вним де ло ви ма и на о ру жа њем у из -
но су од 20.448.714,25 кли рин шких до ла -
ра. Мо то ри на „ка мо ви ма” у ЈРВ и ПВО
су под ва ри јан те ТВ3-117ВК. Су фикс ука -
зу је на то да су то ви син ски „ка мов ски”
мо то ри (Высотный-Ка мов ский). 

На из бор Ка-28 у ве ли кој ме ри ути -
ца ло је са зна ње да је мо гу ће са хе ли коп -
те ри ма на ба ви ти про јек ти ле но ве ге не -
ра ци је за уни шта ва ње под мор ни ца. На -
ру че но је осам ра кет них тор пе да АПР-
2Е „ја стреб-Е” (АПР-2Э Яастреб-Э). Реч је
о сред ству ко је је на ме ње но за уни шта -
ва ње ци ље ва на ду би ни до 600 m, на уда -
ље но сти до 600 m од тач ке од ба ци ва ња.
Гла ва за са мо на во ђе ње, по сле ула ска у
мо ре, пре тра жу је про стор хи дро а ку стич -
ним си сте мом кре та њем под углом од -
17° до ду би не од 150 ме та ра. Ка да је циљ
от кри вен, по кре ће се мо тор и гла ва за са -
мо на во ђе ње на ста вља ла са пра ће њем ци -
ља у ак тив ном ре жи му. Та кво сред ство
до но си ло је ве ли ке так тич ке пред но сти у
од но сну на ре ла тив но за ста ре ло тор пе до
Мк 44, аме рич ког по ре кла, из бор бе ног
ком пле та Ми-14ПЛ и Ка-25ПЛ. Уз Ка-28,
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Ис кр ца ва ње при пад ни ка је ди ни це по себ не на ме не ју жно ко реј ске обал ске стра же из Ка-32Ц (Ка мов)



на ба вље не су но ве авио-бом бе П-50-70,
до та да не ко ри шће не у ЈРВ и ПВО. 

При мер ци Ка-28 на ру че ни за 784.
еска дри лу при па да ли су стан дард ном
из во зном мо де лу ко ји је по зва нич ној
де фи ни ци ји на ме не ко ри шћен за тра -
же ње, от кри ва ње, пра ће ње и уни шта -
ва ње под мор ни ца у над вод ној и под -
вод ној во жњи до 500 m ду би не и до 75
km/h бр зи не, на уда ље но сти до 200 km
од ме ста по ле та ња при ста њу мо ра до
пет бо фо ра по да ну и но ћи у свим ме те -
о ро ло шким усло ви ма. 

Пи ло ти и тех ни ча ри из 784. еска -
дри ле иза бра ни за при јем но ве тех ни ке
нај пре су про шли курс ру ског је зи ка. Ју -
ла 1987. го ди не, 25 ста ре ши на при мље -
но је на курс пре о бу ке у 859. школ ском
цен тру мор на рич ке ави ја ци је (Учебный
Цен тр Мор ской Ави а ции), сме ште ном у
ба зи Ка ча на Кри му. У тој је ди ни ци на ла -
зи ло се оде ље ње Ка-28, са мо за по тре -
бе пре о бу ке стра на ца. У вре ме до ла ска
при пад ни ка 784. еска дри ле би ла је у то -
ку пре о бу ка при пад ни ка ору жа них сна -
га Ин ди је и Ви јет на ма, ко је су Ју го сло -
ве ни за те кли у цен тру. 

Тог вре ме на се ћа се пот пу ков ник у
пен зи ји Те о дор Јан ко вић, бив ши ко ман -
дир 784. еска дри ле (1984–1989. го ди не)
и во ђа ти ма по сла тог на пре о бу ку. То ком

кур са до шли су и Ку бан ци. За раз ли ку од
кур са за оста ле др жа ве, ко ји је во ђен на
ен гле ском је зи ку, за 784. еска дри лу на -
ста ва се из во ди ла са мо на ру ском. 

У ме ђу вре ме ну, у фа бри ци у гра ду
Ку мер тау из ра ђе на су два Ка-28 за ЈРВ и
ПВО. Зва нич ни да ту ми за вр шет ка пр о -
из вод ње „ка мо ва” су 27. ок то бар 1987.
за при ме рак са фа брич ком озна ком
52350003720222 и 26. ок то бар за број
5235003720223. Оба при ме р ка су из 14.
Се ри је, у ко јој су би ли и пр ви при мер ци
за рат ну мор на ри цу Ин ди је и Ви јет на ма.
Два но ва „ка мо ва” пре ле те ле су со вјет -
ске по са де – од СССР-а, пре ко Ру му ни је,
до Ба тај ни це и на кра ју до Ди ву ља. На ју -
го сло вен ско тло сле те ли су 24. де цем бра
1987. го ди не. Ко ми сиј ски при јем за вр -
шен је по сле но ве го ди не, па се ре сурс
„ка мо ва” ра чу нао од 5. ја ну а ра 1988. го -
ди не. У скла ду са прак сом ЈРВ и ПВО да
од ре ди ин тер не озна ке тех ни ке, Ка-28
„пре и ме но ва ни” су у ХП-46 (хе ли коп тер
про тив под мор нич ки) и до би ли су ре ги -
стар ске озна ке 11401 и 11402. 

Из над Ја дра на
Пи ло ти и штур ма ни вра ти ли су се

29. де цем бра из СССР-а и по чет ком
1988. го ди не во ди ли су курс пре о бу ке
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На зах тев РМ СССР-а да се про јек -

ту је па луб ни хе ли коп тер за ва тре ну по -
др шку и пре воз мор на рич ко-де сант не
пе ша ди је, у би роу Ка мов 1973. го ди не
по кре нут је про је кат са рад ном озна -
ком Ка-252ТБ. Пр ви про то тип по ле тео
је 28. ју ла 1976. го ди не. У на о ру жа ње је
уве ден 8. ав гу ста 1987. под озна ком Ка-
29. Де сант но-бор бе на ма ши на пред ви -
ђен је за пре воз до 16 при пад ни ка мор -
на рич ко-де сант не пе ша ди је или ва тре -
ну по др шку де сан та са на о ру жа њем
под ве ше ним на боч не но са че. На боч -
ним но са чи ма мо же да но си од 2 до 4
лан се ра не во ђе них ра кет них зр на ка ли -
бра 57 mm УБ-32 или 80 mm Б-8В20А
или два под ве сни ка УПК-23-250 са то -
пом ГШ-23 ка ли бра 23 mm са 250 гра -
на та. Пред ви ђе на је кон фи гу ра ци ја на -
о ру жа ња са пр о ти во клоп ним ра кет ним
си сте мом 9К114 „штурм-В” са до че ти -
ри ра ке те до ме та до пет ки ло ме та ра
9М114 Ко кон или уса вр ше ним ра ке та -
ма 9М120 „ата ка”. Стал но на о ру жа ње
чи ни је дан че тво ро цев ни ми тра љез
9А622 ка ли бра 7,62 mm са 1.800 ме та -
ка, ко јим ру ку је на ви га тор опе ра тер са
дру гог се ди шта. На ле вом бо ку мо же
да се по ста ви топ 2А42 ка ли бра 30 mm
са 250 ме та ка. 

У од но су на Ка-27, на пр ви по глед Ка-
29 мо же се пре по зна ти по пред њем де лу
ле те ли це са ве ли ким тро дел ним ве тро -
бра ном и крат ким „но сем” уме сто ка рак -
те ри стич ног облог но са и по лу о кру глог
ку чи шта осма трач ког ра да код про тив -
под мор нич ке ма ши не. Дво чла на по са да
за шти ће на је са 350 kg пан цир ног че ли ка.
Ни шан АСП-17В спрег нут је са ла сер ским
да љи но ме ром. 

У РМ СССР Ка-29 укр ца ва на су по
че ти ри ко ма да на ве ли ке де сант не бро -
до ве про јек та 1174 „но со рог”. У ме ђу -
вре ме ну, од три бро да, је дан је рас хо -
до ван, а два су кон зер ви ра на и на ла зе
се у ре зер ви. За то је део су ви шних Ка-
29 пре дат Уну тра шњој вој сци Ми ни -
стар ства уну тра шњих по сло ва за по др -
шку про тив те ро ри стич ким ак ци ја ма. 

У пер спек ти ви, Ка-29 тре ба ло би да
бу ду укр ца ни на но ве ве ли ке де сант не
бро до ве кла се „Ми страл”, ко ји су за РМ
Ру ске Фе де ра ци је на ру че ни у Фран цу -
ској. Де сет Ка-29 би ће мо дер ни зо ва но за
укр ца ва ње на но ве бро до ве.

ЈУ РИ ШНИ ХЕ ЛИ КОП ТЕР КА-29

Пред по ле та ње на за да так за вре ме ве жбе „Де неб-89”, хе ли дром Ди ву ље, ма ја 1989. го ди не
(Р. Ма то вић)



глав ни не са ста ва ма тич не је ди ни це и де -
ла тех ни ча ра из 500. ба та љо на за обез -
бе ђе ње ави ја ци је, за ду же ног за сло же -
ни је ра до ве на одр жа ва њу „ка мо ва”.
Пре о бу ку су са вла да ла још че ти ри пи ло та
еска дри ле. У то вре ме још ни су би ле при -
мље не до дат не ко ман де ле та и тек то ком
1988. го ди не, ка да је уве зен је дан ком плет
ко манд ни „ка мов”, по стао је „школ ски”. У
784. еска дри ли штур ма ни, од но сно у на -
шој вој ној тер ми но ло ги ји опе ра то ри на -

но по пу ни са шест ко ма да Ка-28, али план
ни је оства рен због гра ђан ског ра та. 

На Ка-28, осим но вих сред ста ва
АПР-2Е и П-50-70, пред ви ђе но је да се
ко ри сте сред ства на о ру жа ња и плу та че
ко је су ра ни је уве зе не за Ми-14ПЛ и 
Ка-25ПЛ – про тив под мор нич ке авио-
бом бе ПЛАБ-250-120, ори јен та ци о не
авио-бом бе ОМАБ-25-12Д са флу о ро -
сцент ном жу том бо јом или ОМАБ-25-8Н
са ба кљом за обе ле жа ва ње ци ља по но -
ћи и школ ске бом бе УПЛАБ-50, хи дро а -
ку стич не плу та че РГБ-Н „ива”, РГБ-НМ
„чи на ра” и РГБ-НМ1 „же тон” и ра дар ске
фар-плу та че „по пла вок-Б”. 

Бор бе на обу ка по са да Ка-28 и Ка-
25ПЛ и Ми-14ПЛ из во ди ла се у бли зи ни
Ди ву ља и ре јо ну ју жно од Шол те (за по -
тра гу за под мор ни ца ма) и про сто ру из -
ме ђу Стон чи це на Ви су и Па кле них ото -
ка у при ме ни ПЕЛ и МАД. За ве жбе хо -
ри зон тал ног бом бар до ва ња са школ -
ским бом ба ма, ко ри шће на је хрид Ка ми -
чић, два ки ло ме тра за пад но од Ма сли ни -
це на Чи о ву.

Је ди но бо је во га ђа ње са Ка-28 из вр -
ше но је на ве жби „Де неб-89” на так тич -
ком по ли го ну Тра ме р ка 31. ма ја 1989. го -
ди не. Је дан Ка-25ПЛ од ба цио је ОМАБ и
озна чио циљ за деј ство Ка-28 и два Ми-
14ПЛ. 

Та ко ђе, 1989. го ди не на ве жби са -
деј ства са ве ли ким па трол ним бр о до ви -
ма по но ћи, два Ка-28 са пи ло ти ма Јан ко -

ви ћем и Вла ди ми ром Ста на ром леб де -
ла су у ви си ни Би ше ва на ма лој ви си ни
у по тра зи за под мор ни цом, а два Ми-
14ПЛ би ла су на ве ћој ви си ни у уло зи
гру пе за уни шта ва ње под мор ни це.
Због бо на це и пр вог ис ку ства са леб -
де њем но ћу, Јан ко вић се се ћа да је
пом но пра тио ра дио-ви си но мер и до -
вео свој „ка мов” до ви си не од 15 m и
одр жа вао ста бил ну ви си ну због пре -
тра ге под мор ја са ПЕЛ-ом. 

У пр вим го ди на ма слу жбе у ЈРВ и
ПВО на „ка мо ви ма” по стиг нут је со ли -
дан на лет за ту ка те го ри ју ле те ли ца –
1988. го ди не ле те ло се нај ви ше због
пре о бу ке – 235 h и 33 min. На ред не го -
ди не на лет је био 168 h и 48 min и
1990. го ди ни 206 h и 49 ми ну та. 

Про тив под мор ни ча ри 
из над коп на

У ат мос фе ри ет нич ког и по ли тич -
ког екс тре ми зма, у про ле ће 1991. го -
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Пре о бу ке у СССР-у се ћа се пот пу ков ник у пен зи ји Те о дор Јан ко вић (74), ко ји
је био бив ши ко ман дир 784. еска дри ле (1984–1989. го ди не) и во ђа ти ма по сла тог
на пре о бу ку. Он ка же да су у пр ва три ме се ца бо рав ка у Ка чи све ста ре ши не про -
шле кроз тех нич ку учи о ни цу, у скла ду са прак сом РМ СССР – да би и пи ло ти тре ба -
ло да зна ју де та ље о одр жа ва њу тех ни ке. По сле те о рет ског кур са, по чет ком ок то -
бра, тех ни ча ри су се вра ти ли ку ћи, а два пи ло та и два штур ма на кре ну ли су на курс
ле тач ке и бор бе не обу ке, сва ко са по јед ним ру ским ин струк то ром. 

На пр ви лет на Ка-28 по ле те ли су Јан ко вић на ле вом се ди шту и Сло бо дан Са у -
чек на де сном, са ру ским ин струк то ром штур ма ном. Дру гу по са ду чи ни ли су пи лот
Вла до Де спо тов ски и штур ман Злат ко Кр ва ви ца. На кур су су има ли два школ ска
кру га и зо ну са ин струк то ром, ко ји је во дио ко му ни ка ци ју са кон тро лом ле та. С об -
зи ром на то да су се Ју го сло ве ни со лид но слу жи ли ру ским, до би ли су при ли ку да
ле те са ми, а оста ли стран ци су оба ве зно има ли пра ти о ца ко ји је „пре мо шћа вао”
раз го во ре на ен гле ском и ру ском. 

У бор бе ној обу ци су по са де 784. еска дри ле уве жба ва ле, на 5-6 за да та ка, по -
тра гу за под мо р ни цом и са деј ство са па трол ним бро до ви ма из са ста ва Цр но мор -
ске фло те. По чет ком де цем бра на Кри му се по гор ша ла ме те о ро ло шка си ту а ци ја и
по сле ки ша до шао је снег, што је би ла при ли ка за школ ски круг у обла ци ма. Чи тав
курс (по по са ди) об у хва тио је 18-19 ча со ва на ле та.

ПРЕ О БУ КА

Де ве де се тих го ди на Ка-28 мо ра ли су да пре ђу пла нин ске ма си ве на пу ту до мо ра  
(Т. Ар би ња)

ви га то ри, би ли су мор на рич ки офи ци ри.
За по тре бе пре о бу ке на Ка-28, при мље на
су три офи ци ра, ко ја су до та да ра ди ла на
па трол ним бр о до ви ма. 

У 784. еска дри ли но ви „ка мо ви” чи -
ни ли су 3. оде ље ње 784. еска дри ле и у на -
зи ву су до би ли од ред ни цу „про тив брод -
ско” за раз ли ку од 1. и 2. про тив под мор -
нич ког оде ље ња, на о ру жа ног са Ка-25ПЛ
и Ми-14ПЛ. По ма те ри јал ној фор ма ци ји
пред ви ђе но је да се 3. оде ље ње по сте пе -



ди не, без бед ност 784. еска дри ле до ве -
де на је у пи та ње. За то су ле те ли це пре -
ба че не на хе ли дром Ја се ни це код Мо ста -
ра. У но вим окол но сти ма про во ди ла се
ре дов на обу ка и по вре ме но из ви ђач ки
ле то ви из над Ја дран ског мо ра. Про ле ћа
1992. го ди не 784. еска дри ла ле те ла је на
ви зу ел не из ви ђач ке ле то ве из над Хер це -
го ви не за ра чун ар ти ље ри је ЈНА. По са да
„ка мо ва” осма тра ла је те рен са ви си не
из над 4.000 m, ле те ћи че сто на гра ни ци
мак си мал ног тра ја ња ле та. Хе ли дром Ја -
се ни це био је под кон тро лом ЈНА, али у
ши рој око ли ни би ле су хр ват ске ору жа -
не сна ге. За то су 7. апри ла 1992. хе ли -
коп те ри 784. еска дри ле пре ле те ли на ае -
ро др ом Го лу бов ци. 

По сле пре ба зи ра ња по вре ме но су
се на хе ли дром Ја се ни це вра ћа ли по је -
дан Ка-28 или Ка-25ПЛ за из ви ђач ке за -
дат ке. На основ ну од лу ке др жав ног вр -
ха, ЈНА се по ву кла на про стор СРЈ у ро ку
до 19. ма ја. По след ња ле те ли ца 784.
еска дри ла, ко ја је пре ле те ла у Цр ну Го -
ру, био је је дан Ка-28. 

Обу ка по са да Ка-28 при ла го ђе на је
но вим окол но сти ма ае ро дро ма ко ји је од
мо ра изо ло ван пла нин ским ма си вом. Из
прак тич них раз ло га бор бе на обу ка нај -
че шће се из во ди ла из над Ска дар ског је -
зе ра, на не ко ли ко ми ну та ле та од ае ро -
дро ма. Го то во увек су ве жбе у леб де њу
из во ђе не са из ву че ним ПЕЛ. У са рад њи
са Рат ном мор на ри цом по вре ме но су од -
ла зи ли и на за дат ке из над мо ра. 

Тех нич ки ре сур си и не до ста так ре -
зер вних де ло ва у пр вој по ло ви ни де ве де -
се тих го ди на при чи ња ва ли су све ве ћи
про блем за одр жа ва ње Ка-28. Број „ка -
мо ва” пре по ло вљен је од лу ком да се од
7. мар та 1994. при зе мљи 11401. 

На пре о ста лом при мер ку 11402 ле -
те ла су по след ња два пи ло та, ко ја су про -
шла пре о бу ку на Ка-28 – Ве ли бор Ме кић
и Ми лан Је ли си је вић, ко ји су ра ни је ле те -
ли на Ка-25ПЛ. Пре о бу ку је во дио ис ку -
сни Ста нар, ко ји је ка да је за вр шио пре -
о бу ку на след ни ка, 1995. го ди не, оти шао
на свој зах тев у пен зи ју. 

Про из во ђач је за „ка мо ва” од ре дио
ме ђу ре монт ни ре сурс од 1.000 h на ле та
или осам го ди на па је тре ба ло да оба „ка -

мо ва”, по па пи ри ма, иду на ре монт 5. ја -
ну а ра 1996. го ди не. Ме ђу тим, због ме ђу -
на род ног ем бар га, а ка сни је и не до стат -
ка нов ца и ин те ре са за одр жа ва ње про -
тив под мор нич ке еска дри ле, ни су ре мон -
то ва ни. Ре сурс је на 11402 при вре ме но
про ду жен за две го ди не. Ко ман дант 784.
еска дри ле Ве ли бор Ме кић био је 18. мар -
та 1998. за ко ман да ма Ка-28 на по след -
њем ле ту. Ма ши на је про ве ла у ва зду ху
је дан час и 20 мин на на ви га циј ском ле ту
на ма лој ви си ни из над мо ра.

Оба Ка-28 при зе мље на су на ае ро -
дро му у Под го ри ци, али су ре дов но одр -
жа ва ни, за сва ки слу чај. 
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Ди мен зи је:
– ду жи на...........................................................................................11.300 mm
– ду жи на са ро то ром у по кре ту......................................................12.250 mm
– ви си на..............................................................................................5.400 mm
– преч ник но се ћег ро то ра ..............................................................15.900 mm
По гон ска гру па:
– две га сне тру би не ........................................................................ТВ3-117ВК
– нор мал на ..........................................................................................1.700 КС
– мак си мал на сна га..................................................... 2 x 1.645 kW (2.200 КС)
– мо тор за са мо стар то ва ње......................................................................АИ -9
– го ри во мак си мал но................................4.430 л са до дат ним ре зер во а ри ма
Ма се:
– пра зан.................................................................................................6.100 kg
– нор мал на у по ле та њу......................................................................11.000 kg
– мак си мал на у по ле та њу...................................................................12.000 kg
Пер фор ман се:
– мак си мал на бр зи на..........................................................................250 km/h
– бр зи на кр ста ре ња ....................................................................230-240 km/h
– до лет са 800 кг бор бе ног те ре та на ни воу мо ра...............................850 km
На о ру жа ње:
– уну тра шњи но са чи и два спо ља шња но са ча – 1 x АПР-2Е или 6 x ПЛАБ-250-120
или 2 x УПЛАБ-50 или две бом бе П-50-70 или 36 хи дро а ку стич них плу та ча
РГБ-НМ1 „же тон” или 2 x ОМАБ-25-8Н и ОМАБ-25-12Д

ТАК ТИЧ КО-ТЕХ НИЧ КЕ КА РАК ТЕ РИ СТИ КЕ Ка-28

По ле та ње Ка-28 број 11402 у про ле ће 1998.
го ди не (А. Ра дић)

Маскирани Ка-28 код села Бери, 
пролећа 1999. године (Т. Арбиња)



По след њи пре лет
По че так бом бар до ва ња НА ТО-а –

24. мар та 1999. – оба Ка-28 и оста так
„фло те” 784. еска дри ле – три Ми-14ПЛ
и два Ка-25ПЛ, до че ка ла су на ма тич ном
ае ро дро му. Пр ви про јек ти ли НА ТО-а
по го ди ли су је дан МиГ-21бис, стра да ли

су „га ле бо ви” Г-4 и Г-2, али је тех ни ка
784. еска дри ла оста ла на ме сту. Оба пи -
ло та на Ка-28, Ме кић и Ар би ња, пре ле -
те ли су 26. апри ла у по по днев ним ча со -
ви ма, око 16 h до 17 h, до се ла Бе ри у Ље -
шан ској на хи ји. Ма ши не су пре кри ве не
ма ски р ном мре жом и кра ко ви ро то ра

сло же ни су уна зад, као код сме шта ја на
брод ској па лу би, да би би ли што ма ње
ви дљи ви. Два да на на кон пре ле та „ка мо -
ва” ави о ни НА ТО-а уни шти ли су све
оста ле ма ши не 784. еска дри ле. 

По сле за вр шет ка бом бар до ва ња,
30. ју на, Ме кић и Ар би ња пре ба ци ли су
„ка мо ве” на зад на ае ро дром у Под го ри -
ци. То су би ле пр ве ле те ли це ко је су се
вра ти ле у ма тич ну ба зу по сле рат ног
раз ме шта ја. Одр жа ва ње „ка мо ва” ви ше
ни је има ло пер спек ти ве и Ко ман да РВ и
ПВО од лу чи ла је да се обе ма ши не пре -
ба це у му зеј.

По са ду за пре лет чи ни ли су, по ред
„стал не по став ке” – Ме ки ћа и Ар би ње,
опе ра тор Хам до Кур то вић и тех ни чар
Ве ли бор Ан тић. Пр во је 8. фе бру а ра
2000. пре лет из ве ден „ка мо вом” 11401.
То ком пре ле та 11402, 11. ма ја 2000, не -
ду го по сле по ле та ња, у ре јо ну Би о ча, по -
раст тем пе ра ту ре ре дук то ра при мо рао
је по са ду на по вра так на ае ро дром у
Под го ри ци. Пре лет је из вр шен у дру гом
по ку ша ју, по сле от кла ња ња ква ра. 

То ком слу жбе у ЈРВ и ПВО на „ка мо -
ву” 11401 у 1.744 ле то ва оства ре но је
927 h и 15 min на ле та, а при ме рак 11402
имао је 726 ле то ва са 567,29 h на ле та. 

Због не до стат ка по год них ви ше на -
мен ских ле те ли ца 2009. го ди не раз ма -
тра не су тех нич ке и еко ном ске мо гућ но -
сти да се оба „ка мо ва” вра те у строј. Од
ру ских фир ми за тра же на је по ну да за ре -
монт и укла ња ње на мен ских про тив под -
мор нич ких си сте ма, од но сно пре прав ку
Ка-28 на стан дард при бли жан Ка-32. По -
ка за ло се да би це на ра до ва на два „ка -
мо ва” би ла ве ћа од на бав ке јед ног но вог
Ми-17, па се од у ста ло од ре мон та. 

Ин те рес за „ка мо ве” 2012. го ди не
по ка зао је Сек тор за ван ред не си ту а ци -
је МУП-а, под стак нут не до стат ком ре -
сур са за бор бу про тив све че шћих шум -
ских по жа ра. У га ше њу по жа ра у ле то
2012. го ди не уче ство ва ло је ру ско ми ни -
стар ство за ван ред не си ту а ци је са Ка-
32, ко ји су при вре ме но бо ра ви ли на ае -
ро дро му у Ни шу. Не ко се при се тио да су
слич ни „ка мо ви” при зе мље ни у му зеј ској
збир ци, па је Сек тор за ван ред не си ту а -
ци је у јав ност иза шао са пла ном да се
по ша љу на ре монт и пре пра ве у при мар -
но про тив по жар не ле те ли це. Бу џет ски
ли ми ти и про це не од но са це на –е фи ка -
сност по но во су до ве ле до од у ста ја ња од
ре мон та „ка мо ва” , ко ји и да ље „и на ки -
ши и на ве тру” сто је по ред му зеј ског
зда ња на бе о град ском ае ро др о му.  ƒ

Алек сан дар РА ДИЋ
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Потрага за подморницом: Ка-28 у лебдењу са сондом ПЕЛ-а у води 
(МЦ „Одбрана” – А. Келић)


